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І. ГЕОГРАФІЯ РЕКРЕАЦІЇ ТА ТУРИЗМУ 
 

УДК:911.2 

Мотузенко О,. Дмитрук О., Бондаренко В. 

КОНЦЕПЦІЯ СТРАТЕГІЇ БРЕНДІНГУ МІСТА ДНІПРО, ЯК ТУРИСТСЬКОЇ ДЕСТИНАЦІЇ 

В статті розглянуто концепцію стратегії брендингу міста Дніпро, як туристської 

дестинації. Виділено головні індикатори які впливають на привабливість міста як туристської 

дестинації. 

Ключові слова: брендинг географічні індикатори, туристична дестинація, Дніпро 

 

Мотузенко А., Дмитрук  А, Бондаренко В.. 

КОНЦЕПЦИЯ СТРАТЕГИИ БРЕНДИНГА ГОРОДА ДНЕПР, КАК ТУРИСТИЧЕСКОЙ 

ДЕСТИНАЦИИ 

В данной статье рассмотрена концепция стратегии брендинга города Днепр как 

туристической дестинации. Выделены главные индикаторы, влияющие на привлекательность 

города, как туристической дестинации. 

Ключевые слова: брендинг, географические индикаторы, туристическая дестинация, Днепр 

 

Motuzenko O., Dmytruk O., Bondarenko V. 

CONCEPT OF THE STRANDING OF THE DNIPRO CITY BRANDING AS A TOURIST 

DESTINATION 

The article considers the concept of the Dnipro Branding Strategy as a tourist destination. The main 

indicators that influence the attractiveness of the city as a tourist destination are highlighted.Key words: 

branding, geographic indicators, tourism destination, Dnypro. 

 

Актуальність дослідження. На теперішній час загально визнаним є факт, що 

брендинг  є потужним засобом забезпечення конкурентоспроможності місць та дестинацій 

(територій). Місто Дніпро є одним із небагатьох міст в Україні, яке здійснює цілеспрямовану 

маркетингову діяльність щодо формування позитивного  іміджу та його активної промоції.  

Водночас актуальним завданням залишається подальший розвиток діяльності на засадах 

сталого розвитку та інтеграції останніх світових тенденцій брендингу міст, який нині 

розглядається як безперервний багатоетапний процес управління іміджем міста і включає 

формування концепції бренду, створення та розвиток основних маркетингових інструментів 

бренду (логотип, брендбук та ін.),  розробку стратегії позиціювання та просування бренду, 

створення і розвиток організаційної структури, яка  здійснює  управління активами бренду. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Необхідність розробки нової стратегії брендингу міста Дніпро 
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викликана у зв’язку із змінами внутрішніх та зовнішніх соціально- економічних та 

політичних умов в Україні з 2013 року по теперішній час: перейменування міста 

Дніпропетровськ у місто Дніпро; анексія Криму та військові події, пов’язані з проведенням 

антитерористичної операції на території Донецької та Луганської областей; зміна динаміки 

внутрішніх та зовнішніх міграційних процесів, зміна візового режиму з країнами 

Європейського Союзу; загострення фінансово-економічної кризи, гальмування дієвих 

економічних реформ, високий рівень корупції, підвищення криміногенної напруженості, 

зниження рівня безпеки перебування в країні. Внаслідок дії зазначених факторів Україна 

фактично втрачає імідж туристично- та інвестиційно привабливої держави та сприймається 

світовою спільнотою як «гаряча точка» або «сіра зона», що безпосередньо впливає на імідж 

українських міст та вимагає відповідних змін у формуванні та просуванні їх брендів. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. Проблемами застосування географічних індикаторів 

для формування іміджу території та розробки системи брендингу туристської дестинації 

розглядаються в дослідженнях О.О. Мотузенко та О.Ю. Дмитрука [ 1] саме ці дослідження 

покладені в основу статті. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Єдиний ефективний шлях розв’язання системної проблеми у сфері 

міжнародного іміджу України та окремих її регіонів та міст – це стратегічно орієнтована 

державна та регіональна політика, спрямована на створення нового змістовного контенту 

національного бренду України, а також сильних ефективних брендів національних 

дестинацій та місць (міст), яка підтримується ефективною стратегією їх просування на 

локальному, регіональному, національному та міжнародному рівнях.  

Мета статті: Розкрити особливості концепції здійснення брендингу міста як 

туристичної дестинації на основі географічних індикаторів ресурсів рекреації та туризму 

міста Дніпро, а також розглянути можливі перспективні напрями розвитку туристського 

іміджу цієї дестинації. 

Виклад основного матеріалу. Місто Дніпро та Дніпропетровська область, в цілому, 

упродовж останнього півсторіччя були індустріальними лідерами держави та мали свій 

чіткий позитивний імідж відповідно ціннісним орієнтаціям суспільства. На теперішній час 

місто Дніпро також має особливий статус у муніципальному середовищі України. Це одне з 

небагатьох українських міст з самостійним міжнародним іміджем завдяки неординарній 

структурі економіки спрямованої на розвиток космічних технологій. Усталений імідж міста - 

виробника ракет-носіїв та апаратів для мирного освоєння космосу підкреслює рівень його 

науково-промислового потенціалу.  
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Місто володіє значним туристсько-рекреаційним потенціалом, представленим як 

природними ресурсами, так і пам’ятками різної доби. Туристсько-рекреаційний потенціал 

міста недостатньо залучений до туристичного споживання. Масові заходи, що проводяться в 

місті, орієнтовані переважно на  дніпрян і недостатньо сприяють залученню до міста гостей. 

У розробленій і прийнятій у 2017 р. Стратегії активізації туристичного потенціалу м. 

Дніпро пропонується розвивати імідж міста за такими туристичними концептами: 

Концепт «Міський туризм» :міські оглядові екскурсії, у тому числі – у форматі Round 

Bus; «Дніпро-форпост» − концепт, що дозволяє використати нещодавно набутий імідж міста-

прикладу сучасного патріотизму,  форпосту захисту України; «Дніпро міжнаціональний» 

(історія Дніпра тісно пов’язана з історією національних громад (єврейська, німецька, 

польська, бельгійська); «Дніпро гастрономічний» напрям, в рамках якого заохочуватимуться 

креативні ідеї та підходи в ресторанному бізнесі, визначення та розвиток локальної кухні; 

«Дніпро нічний» − напрям, орієнтований на молодь, основні активності – розваги. 

Концепт «Дніпро на Дніпрі». Місце розташування міста вздовж однієї з найбільших 

водних артерій країни, сама його назва та ставлення місцевих мешканців дозволяють 

виділити в межах концепту три основні напрями: водну пізнавальну прогулянку «Місто 

трьох фортець», спортивний (яхтінг, каякінг, спортивні змагання з  водних видів спорту 

(регата, тощо). і рекреаційний (пасивний відпочинок; пляжні розваги; водні активності 

(круїзи, човни, катамарани тощо). 

В. Концепт «Дніпро інноваційно-космічний». Гасло напрямку – З космічним 

надбанням – у інноваційне майбутнє».  Завдяки всесвітньовідомій ракетно-космічній 

діяльності ракетобудівного комплексу ВО «Південмаш» та КБ «Південне» -  Дніпро є 

всесвітньо відомим космічним центром. На базі» створено потужні ракето-носії різного 

класу, у тому числі визнані у світі «Циклон» і «Зеніт», та біля 400 супутників серії «Космос» 

і «Інтеркосмос». Місто задіяне до міжнародної співпраці з провідними компаніями 

США,Бразілії, Росії, Китаю, країн Західної Європи та Південно¬-Східної Азії в галузі 

космосу. В місті присутня і  певна космічна освітньо-пізнавальна інфраструктура 

«Аерокосмічний музей», Парк ракет, тощо . Розвиток цього концепту сприятиме 

підвищенню інтересу до точних наук і програм лідерства, має стати  стартовим майданчиком 

для досягнень, дозволить Дніпру вийти на певний рівень відомості у форматі «туризм + 

навчання» 

Концепт «Дніпро індустріальний». Дніпро – великий індустріальний, науковий та 

культурний центр України, а його підприємства можуть запропонувати цікаві пізнавальні 

екскурсії та активності  

Концепт «Дніпро МІСЕ». Розширення зовнішньоекономічних зв’язків України 
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призвело до збільшення до міста потоку ділових туристів з різних регіонів і країн світу, 

основною метою яких є відвідання конференцій, виставково-ярмаркових заходів, бізнес-

зустрічі тощо.  

Виступаючи одним з міст-лідерів на теренах України, одночасно місто було  закритим 

для іноземних відвідувачів. Період пристосування міста до нової динамічної зміни зовнішніх 

умов ставить перед містом нові виклики та відкриває нові перспективи розвитку. У світі, що 

швидко зманюється, успіх міста залежить від постійної, кропіткої роботи над пошуком та 

залученням нових ресурсів для його розвитку та створенням відчутних конкурентних 

переваг для міської громади та відвідувачів міста. 

В методологічну основу розробки концепції брендінгу покладено рекомендації  

Всесвітньої Туристичної Організації з питань брендингу туристичних дестинацій та аналіз 

найкращих практик міжнародного досвіду комплексного брендингу міст та туристичних 

дестинацій [2,3,4,5,6, 7]. Для обґрунтування концепції брендінгу туристичної дестинації 

міста Дніпро було виконано SWOT- аналіз його туристичної привабливості (рис. 1). 

Усвідомлення необхідності підвищення конкурентоспроможності міста Дніпро серед 

українських міст та на міжнародному ринку зумовило особливу увагу органів міського 

самоврядування та громадськості  міста до визначення маркетингової стратегії – напрямів 

просування бренду міста як безцінного продукту – унікального соціального утворення, 

достойного поваги та захоплення. Дана концепція відображає результат подальшого 

розвитку процесу брендингу міста -  перехід від маркетингу міста до стратегії просування 

бренду міста Дніпро. 

Основні підходи, покладені в основу концепції брендингу міста – системності, 

об’єктивності, наслідування  та інтеграції. Концептуально стратегія позиціонування та 

просування бренду місто Дніпро розглядається як системний процес, для ефективності 

досягнення результатів якого необхідно забезпечити його оптимальну структурну 

організацію, яка включає наступні компоненти: концептуальний, нормативно-правовий, 

управлінський, організаційно-функціональний та інструментально-технічний.  

Системний підхід покладено в основу визначення потенціалу розвитку бренду міста 

Дніпро як «парасолькового» бренду не тільки для міста, а й для Дніпропетровської області та 

Дніпровського макротуристичного регіону. 

Об’єктивний підхід є провідним у побудові ідентичності бренду міста Дніпро на 

основі всебічного аналізу ресурсного потенціалу міста та Дніпропетровської області та 

створенні «матриці індикаторів бренду», яка відображає багатовекторний набір 

конкурентних переваг міста, об’єктивність їх існування та приклади ключових об’єктів та 

асоціацій.  
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Сильні сторони Слабкі сторони 

1. Унікальна історична і культурна 

спадщина загальноукраїнського та 

міжнародного значення Петриківський 

Розпис, Космічні об’єкти (парк Ракет, 

Аерокосмічний музей), Скіфська спадщина, 

музей АТО. 

2. Економічно розвинене місто і дестинація 

загалом. 

3. Вигідне транспортно-логістичне 

розташування. 

4. Наявність об'єктів і територій заповідного 

фонду в межах міста. 

5. Вдале просторово-композиційне 

планування міста, поєднання забудованих 

територій з рекреаційними зонами. 

6. Воднорекреаційний комплекс Річки 

Дніпро (унікальна набережна, круїзна водна 

артерія, зона відпочинку і місце проведення 

різних масових заходів). 

7. Власні енергетичні, промислові та 

будівельні потужності. 

8. Високий рівень концентрації людського 

капіталу, наявність наукових та вищих 

освітніх закладів та студентської молоді. 

9. Близькість інших потенційних 

туристичних дестинацій (Петриківка, 

Кривий Ріг, Нікополь, Запоріжжя) 

10. Наявність відомих комплексів 

відпочинку Цунамі, Бартоломео, 

11. Наявність Мінори. 

12. Активне ділове життя міста. 

13. Наявність великої кількості зелених зон 

відпочинку міста (Парк Шевченко, 

1. Низька якість комерційних та окремих 

муніципальних послуг (транспорт, 

громадські туалети, прибирання вулиць). 

2. Проблеми з благоустроєм міста, висока 

"природна" засміченість та занедбаність 

окремих територій. 

3. Значне техногенне навантаження на 

довкілля. 

4. Низька якість та недостатній асортимент 

туристичних послуг. 

5. Низька активність громади міста в 

цілому, у т.ч. у сфері туризму, послуг, 

розвитку клієнто-орієнтованого малого та 

середнього бізнесу. 

6. Низький рівень кооперації, партнерських 

відносин, кластеризації сфери послуг. 

7. Відсутність традицій системного 

управління процесами стратегічного 

розвитку міста, проектного менеджменту. 

8. Відсутність ефективної організаційної 

структури з управління розвитком туризму, 

брак професійних кадрів у системі 

муніципального управління 

9. Неефективний муніципальний маркетинг 

10. Імідж Дніпра як промислового центру з 

великим рівнем забруднення 

11. Загальна соціально-економічна та 

політична нестабільність. 

12. Зовнішня інформаційна та військова 

агресія (гібридна війна РФ проти України). 
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монастирський острів, Парк Глоби та ін.). 

Можливості Загрози 

1. Доступність сучасних інформаційних 

технологій та їх подальший розвиток. 

2. Збільшення попиту на туристичні 

продукти на внутрішньому ринку 

(організований та неорганізований туризм). 

3. Близькість обласних центрів та інших 

населених пунктів із сумарною чисельністю 

понад 10 млн. осіб (як ринки збуту) 

4. Розвиток державно-приватного 

партнерства для створення туристичної 

інфраструктури; 

5. Зацікавленість проектами розвитку 

туризму з боку малого та середнього 

бізнесу, молодіжних громадських 

організацій, студентів  

6. Зацікавленість історико-культурною 

спадщиною з боку української діаспори, та 

зарубіжних представників інших 

національних меншин, що мешкають у 

Дніпрі 

7. Альтернативні джерела фінансування 

проектів 

8. Горизонтальна співпраця з іншими 

містами та регіонами  

9. Наявність попиту з боку мешканців 

Дніпра у сфері maice, пізнавального, 

подієвого, промислового,інноваційного 

туризму.  

1. Незадовільний стан транспортної 

інфраструктури країни, низька якість послуг 

з перевезення. 

2. Дефіцит бюджету, неможливість 

фінансування проектів через 

несправедливий розподіл бюджету "центр-

регіони". 

3. Конкуренція з боку інших міст і регіонів 

України. 

4. Погіршення екологічної ситуації у місті 

(регіоні). 

5. Неефективне державне управління 

туристичною галуззю в цілому. 

6. Поглиблення макроекономічних 

кризових явищ на національному та 

світовому ринках. 

7. Відсутність підтримки ініціатив влади у 

сфері розвитку туризму з боку бізнесу та 

громадськості, центральних органів влади. 

8. Інформаційна закритість влади і 

суспільства. 

9. Зниження купівельної спроможності 

споживачів та попиту на туристичні 

послуги. 

Рис. 1. SWOT-аналіз  туристичної привабливості міста Дніпро 

 

Матриця індикаторів бренду застосовується на декількох етапах брендингу міста: 

створення ідентичності бренду, визначення його суті та ключових маркетингових 

повідомлень в процесі просування бренду та його розвитку через визначення пріоритетних та 
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нових активів бренду для різних сегментів ринку. 

Підхід наслідування (відповідності) втілений у процесі проведення аудиту ресурсного 

потенціалу, попереднього досвіду розробки іміджевих стратегій, діючих нормативних актів 

та програмних документів Дніпровської міської ради.Концепція також визначає також 

інтегрований підхід до процесу розвитку та просування бренду міста Дніпро, який 

передбачає поєднання міжгалузевого, територіального та секторального векторів. 

Територіальний вектор включає локальний, регіональний, національний та 

міжнародний рівні, на кожному з  яких визначають сегментацію ринку та планують систему 

заходів щодо просування бренду міста Дніпро та формування його позитивного іміджу.  

Основними індикаторами ефективності концепції брендингу міста Дніпро є: наявність 

діючих відомих комплексів відпочинку «Цунамі», «Бартоломео», Набережна та ін.; наявність 

великої кількості функціонуючих зелених зон відпочинку міста (Парк Шевченко, 

монастирський острів, Парк Глоби та ін.); Активне залучення до використання в сфері 

туризму унікальної історичної і культурної спадщини загальноукраїнського та міжнародного 

значення (діючий екскурсійний маршруту з Дніпра до Петриківки (Петриківський Розпис), 

«Космічні об’єкти міста» (парк Ракет, Аерокосмічний музей), Історичний музей з 

унікальною експозицією  Скіфської спадщини, музей АТО. 

Основним бар’єрами сприйняття є: імідж Дніпра як промислового центру з великим 

рівнем забруднення; загальна соціально-економічна та політична нестабільність; зовнішня 

інформаційна та військова агресія (гібридна війна Російської Федерації  проти України). 

Висновок: Розроблення концепції брендінгу міста, дозволило переосмислити 

внутрішній і зовнішній імідж Дніпра, творчо підійти до формування ідей нового бренду. 

Одним з найбільш перспективних напрямків розвитку ребрендингу міста Дніпро є сфера 

туризму та рекреації. Зокрема цьому сприяє унікальне поєднання природних, історико-

культурних, інфраструктурних та соціально-економічних ресурсів, ряд з яких має статус 

світової культурної спадщини. 

Стосовно інших ресурсів розвитку рекреації та туризму то їх поєднання є унікальним 

для України, зокрема, це поєднання водно-рекреаційного комплексу річки Дніпро, 

космічного туризму (парк Ракет, Аерокосмічний музей), Скіфська спадщина, музей АТО, 

пропозиції індустріальних центрів міста з промислового туризму, наявний потенціал для 

розвитку конгресового та ділового туризму є унікальним шансом для міста долучити сферу 

туризму до залучення міжнародних та національних інвестицій 
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УДК:911.2 

Вишемірська А., Мотузенко О. 

ГЕОГРАФІЧНА ІНДИКАЦІЯ РЕСУРСІВ РЕКРЕАЦІЇ ТА ТУРИЗМУ ОДЕСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

В статті розглянуто географічні індикатори Одеської області. Виділено головні індикатори 

які впливають на привабливість області туристської дестинації. 

Ключові слова: географічні індикатори, туристична дестинація, Одеська область. 

 

Вишемірська А., Мотузенко А. 

ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ИНДИКАЦИЯ РЕСУРСОВ РЕКРЕАЦИИ И ТУРИЗМА ОДЕССКОЙ 

ОБЛАСТИ 

В данной статье рассмотрены географические индикаторы Одесской области. Выделены 

главные индикаторы, влияющие на привлекательность области, как туристической дестинации. 

Ключевые слова: географические индикаторы, туристическая дестинация, Одесская 

область. 

 

Vishemyrskaya A, Motuzenko O. 

GEOGRAPHICAL INDICATION OF RECREATION AND TOURISM RESOURCES OF THE 

ODESSA REGION 

In this article geographic indicators of the Odessa region are considered. The main indicators that 

influence the attractiveness of the region are identified. 

Key words: geographic indicators, tourism destination, Odessa region. 

 

Актуальність дослідження. Туристичні індикатори відіграють ключову роль в 

позиціонуванні територій в світі. Слід детальніше розглянути, які саме туристичні 

індикатори є ключовими для представлення території, і саме головне який вплив вони 

здійснюють на положення території. У сучасному суспільстві позитивний імідж потрібен 

будь-якій території, яка стрімко розвивається і населення якої зацікавлене в розвитку 

туристичної індустрії. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Одеська область розташована на південному заході країни, де 

проходить державний кордон із Румунією і Молдовою. На півдні і південному сході її 

територія омивається Чорним морем. В межах області наявні численні об'єкти санаторно-

курортного, оздоровчого та туристично-рекреаційного призначення з відповідною 

інфраструктурою, які дають змогу щорічно задовольняти туристичні, рекреаційні та 

оздоровчі потреби біля 1 млн. українських та іноземних туристів. Таке розташування 

визначає унікальність регіону як туристичної дестинації, проте її потенціал для розвитку 
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рекреації та туризму, ще далеко не вичерпано. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. Проблемами застосування географічних індикаторів 

для формування іміджу території, розглядаються в дослідженнях О.О. Мотузенко та 

О.Ю. Дмитрука [ 3]. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. На сьогодні застосування географічних індикаторів для туристських 

дестинацій активно розвивається. Узагальнено всі географічні індикатори поділяють на дві 

групи: природні та антропогенні. Найбільш поширеною проблемою позиціонування кожної 

окремої туристичної дестинації є те, що в сучасному світі досить швидко змінюються 

потреби та уподобання туристів, що призводить до швидкого втрачання іміджевих позицій 

великої кількості атракцій на світовому туристичному ринку, тому актуальним є 

виокремлення найбільш атрактивного географічного індикатора, який б забезпечував сталий 

туристичний інтерес. 

Мета статті: Охарактеризувати наявні географічні індикатори ресурсів рекреації та 

туризму Одеської області, а також розглянути можливі перспективні напрями розвитку 

туристського іміджу цієї дестинації. 

Виклад основного матеріалу. За своїм туристично-рекреаційним потенціалом Одеська 

область посідає одне з провідних місць в Україні. На основі вивчення географічних 

індикаторів можна стверджувати, що одними з найбільш атрактивних з них є унікальні 

гідрологічні та кліматичні умови (Табл.1). Так сприятливі кліматичні умови, тепле море, 

численні пляжі (довжина Чорноморського узбережжя - більше 300 км), значні запаси 

лікувальних грязей, джерела мінеральних вод обумовлюють розвиток рекреаційного 

господарства, та приваблюють туристів до області. 

Одним із найвідоміших і найстаріших курортів, що функціонує на основі лікувальних 

грязей, є Куяльник. За своїм лікувальним впливом Куяльницький лиман порівнюється з 

відомими близькосхідними курортами Мертвого моря. Нині в Куяльнику три 15-поверхові 

санаторні корпуси на 3000 місць, курортна поліклініка, грязьова лікарня, культурний і 

торговельний центр. Тут лікують захворювання органів опорно-рухового апарату, 

центральної і периферійної нервової системи, гінекологічні хвороби. Місцеві мінеральні 

води використовуються для лікування захворювань шлунку, печінки, жовчного міхура, 

кишечника, регулювання обмінних процесів. 

Такі індикатори як: історико-культурні об’єкти, туристична інфраструктура, місцева 

кухня, також в свою чергу відіграють головну роль позиціонування області на туристичному 

ринку та залучення туристів. 
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Таблиця 1 

Географічні індикатори Одеської області 

Географічний 

індикатор 

Стисла характеристика індикатора Ключові 

слова 

Геоіконка 

(символічне 

зображення) 

Природні 

Геологічні умови Найбільше в Одеській області розповсюджені 

тверді нерудні корисні копалини місцевого 

значення – піски, суглинки, гравій, галька, 

граніти.  

Нерудні 

копалини 

 

Рельєф Північна частина території Одеської області 

зайнята відрогами Подільської височини 

(висоти до 268 м), яку перетинають численні 

яри та балки. Велика частина території 

Одеської області відноситься до 

Причорноморської низовини, поступово 

знижуючись до Чорного моря. 

Яри, балки, 

зниження 

 

Клімат Запрошуємо Вас відвідати найтеплішу та 

найспекотнішу область України. Температура 

води найвищий показник має в серпні + 26 

градусів. В Одеській області клімат є помірно 

континентальним, з м'якою зимою, відносно 

затяжною весною, теплим і довгим, нерідко 

дуже спекотним, літом, а також довгою та 

теплою осінню. 

Спека 

 

Гідрологічні 

умови 

Річкова мережа області належить до басейнів 

Дунаю, Дністер, Південного Бугу та 

безпосередньо Чорного моря. На узбережжі 

Чорного моря розташовано ряд лиманів. 

Одеська область багата на водні ресурси, тому 

приїжджайте, щоб насолодитись теплим морем 

та цілющими властивостями озер і лиманів. 

Море 

 

Ґрунтовий покрив Ґрунти області різноманітні. Розміщення їх має 

яскраво виражений зональний характер. 

Ґрунтовий шар області сформувався на 

лесових породах, ґрунти представлені в 

Чорнозем 
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основному чорноземами. На приморських 

косах і пересипах формуються дерново-пісчані 

ґрунти. 

Рослинний покрив Природна рослинність більшої частини області 

– степова. Область має велику кількість 

рослин, в тому числі рідкісні, які занесені до 

Червоної книги України. 

Степ 

 

Тваринний світ Фауна Одеської області різноманітна і 

представлена 1500 видами безхребетних та 

більше 400 видами хребетних тварин. 

Найчисельнішою та найважливішою як в 

природоохоронному, так і екологічному плані 

групою хребетних тварин області є птахи. 

Зареєстровано більше 320 видів птахів, серед 

них зустрічаються рідкісні види. 

Птахи 

 

Ландшафт Ландшафти Одеської області мають 

надзвичайно гарний вигляд. Зачаровують 

красою в поєднанні з морем, затоками та 

лиманами. 

Лиман 

 

Антропогенні 

Спелесторесурси Одеські катакомби це мережа підземних 

ходів і лабіринтів під Одесою. Більша 

частина катакомб — що були 

каменоломнями, з яких видобувалося 

будівельне каміння. 

Катакомби 

 

Географічні назви 

(топоніми, 

ороніми, 

ойконіми, 

гідроніми) 

Назва нинішнього Білгород-Дністровського 

має давню історію. Спочатку це місто було 

відоме як Тіра. У VI ст. н. е. сюди прийшли 

слов'яни і назвали його Білгород – „Білий 

град‖.. 

Білий Град 

 

Географічні 

координати 

Координати 46°29′08″ пн. ш. 30°44′36″ сх. д. Південь 

 

Образотворче 

мистецтво 

Одеса неймовірно багата на талановитих 

художників, що працюють в 

найрізноманітніших техніках, жанрах і 

стилях. 

Картини 
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Фольклор (пісні, 

легенди, приказки, 

міфи, балади) 

Одещина – столиця гумору та пісень. «Я вам не 

скажу за всю 

Одесу»  

Видатні 

особистості 

Дюк де-Рішельє, Мишка Япончик, Леонід 

Утьосов, Марк Бернес, Ільф та Птров, 

Михайло Жванецький 

«Ах, Одеса!» 

 

Історико-

культурні об’єкти 

Білгород-Дністровська фортеця є однією з 

найбільших середньовічних фортець в 

Україні. 

Фортеця 

 

Традиційна кухня Одеська кухня - сукупність кулінарних 

традицій жителів Одеси. Одеська кухня 

формувалася під впливом української, 

російської, в значній мірі єврейської, 

грузинської, вірменської, узбецької, 

болгарської, молдавської та грецької кухонь, 

проте, ряд страв відрізняє самобутністю. 

Камбала 

 

Інфраструктура Достатньо добре розвинена транспортна та 

пішохідна інфраструктура, прогулянки 

вуличками Одеси, та визначних місць 

Одеської області.  

Пішохідні 

прогулянки 

 

Об’єкти 

економічної 

інфраструктури, 

Одеський морський торговельний порт — 

найбільший український морський порт і 

один із найбільших портів в басейні Чорного 

моря, з загальною річною пропускною 

здатністю до 40 млн тонн (15 млн тонн сухих 

вантажів і 25 млн тонн рідинних вантажів). 

Порт 

 

 

Територія Одеської області є приваблива не тільки для пляжного відпочинку, а й для 

лікування в санаторіях цілющими грязями. Сам клімат області сприяє цьому. Також 

важливим індикатором для позиціонування та просування області на туристичному ринку є: 

особливі спелесторесурси. Це насамперед «Одеські катакомби» – унікальні підземні споруди 

створені людиною, які зберігають вже більше 200 років різноманітні загадкові події та 

унікальну історії міста Одеса. Катакомби багатоярусні, їх галереї залягають на різній глибині 

від поверхні землі. Під Одесою і її околицями катакомби протягнулися на сотні кілометрів. 

По суті це ціле підземне місто, що складається з своєрідних проспектів, вулиць, провулків, 

площ. 
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Висновки. Найголовнішими індикаторами в розвитку туристичного іміджу дестинації 

Одеської області є: гідрологічні умови та клімат. Одеська область має сприятливі умови і 

багаті рекреаційні та бальнеологічні ресурси для лікування і відпочинку населення. Також ця 

дестинація має всі можливості для подальшого розвитку туризму, серед яких велика 

історико-культурна спадщина, оздоровчо-лікувальний та рекреаційний потенціал. Одеська 

область є дуже привабливо для населення України, тому такі індикатори як гідрологічні 

умови і клімат, мають підтримуватись не тільки на регіональному рівні а й на державному. 

Зокрема в такі напрямки як: підвищення якості приморських рекреаційних зон, насамперед 

пляжів, лиманів. 
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УДК: 911.2 

Власова І., Мотузенко О. 

ГЕОГРАФІЧНІ ІНДИКАТОРИ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

У статті досліджується та наводиться система географічних індикаторів Волинської 

області, а також виділяються та характеризуються основні туристсько-рекреаційні об’єкти 

регіону. Зазначаються перспективи розвитку туризму на території області. 

Ключові слова: система географічних індикаторів, туризм, туристсько-рекреаційні об’єкти. 

 

Власова И., Мотузенко А. 

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ИНДИКАТОРЫ ВОЛЫНСКОЙ ОБЛАСТИ 

В статье исследуется и приводится система географических индикаторов Волынской 

области, а также выделяются и характеризуются основные туристско-рекреационные объекты 

региона. Указываются перспективы развития туризма на территории области. 

Ключевые слова: система географических индикаторов, туризм, туристско-рекреационные 

объекты. 

 

Vlasova I., Motuzenko O. 

GEOGRAPHIC INDICATORS OF THE VOLYN REGION 

The article analyzes and presents the system of geographical indicators of the Volyn region, as well 

as distinguishes and describes the main tourist-recreational objects of the region. Also, the article outlines 

the prospects for tourism development in the region. 

Keywords: system of geographical indicators, tourism, tourist and recreational objects. 

 

Актуальність дослідження. З кожним роком туризм і рекреація стають все 

популярнішими. Починаючи з середини 80-х рр. ХХ ст. туризм стає важливим соціальним і 

політичним явищем, він істотно впливає на сучасний світовий устрій, економіку багатьох 

країн і регіонів світу. Аналіз стану вітчизняного туристичного ринку свідчить про те, що 

розвиток туризму в Україні перебуває лише на початковій стадії формування регіональних 

туристичних дестинацій. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Волинська область володіє значним природно-рекреаційним та 

культурно-історичним потенціалом, який є передумовою успішного функціонування 

туристсько-рекреаційної галузі регіону. Проте як туристична дестинація Волинь потребує 

активного розвитку позитивного іміджу. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. Питанням розвитку туристичної галузі на Волині 
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досліджували різні наукові. Так, О. Гаталяк [1] проаналізувала роль міст Волині для розвитку 

різних форм туризму. У статті І. Нетробчук, Н. Тарасюк [4] розглядаються потенційні 

можливості розвитку туризму в м. Луцьку та його пізнавальні напрямки. М. Мельнійчук, 

С. Уєвич, В. Чернець, Л. Гладич та Т. Безсмертнюк [2] розглянули сучасний стан і 

перспективи розвитку туристичної та рекреаційної діяльності Волинської області, 

встановили основні передумови розвитку туризму та рекреації та простежили різні види 

туристсько-рекреаційних послуг в регіоні. Проблемами застосування географічних 

індикаторів для формування іміджу території, розглядаються в дослідженнях 

О.О. Мотузенко та О.Ю. Дмитрука [3]. 

Метою статті є аналіз географічних індикаторів Волинської області. Для досягнення 

мети було поставлено наступні завдання: дослідити та охарактеризувати систему 

географічних індикаторів Волині; виділити та дати коротку характеристику найбільш 

привабливих туристсько-рекреаційних об’єктів; визначити перспективи розвитку 

туристського іміджу дестинації. 

Виклад основного матеріалу. Волинь – край унікальної природи, лікувального 

мікроклімату, самобутнього народного мистецтва і великої історико-культурної спадщини. 

За наявністю природних рекреаційних ресурсів, які зазнали відносно невеликого 

антропогенного впливу і добре зберегли рекреаційну здатність, область належить до 

перспективних регіонів України з розвитку туристично-рекреаційної галузі. Дослідивши 

широкий спектр туристичних ресурсів Волинської області, було виділено наступні 

географічні індикатори (Табл. 1.)  

Проведені дослідження свідчать, що найбільш привабливим туристсько-рекреаційним 

об’єктом Волині є Шацькі озера. Шацькі озера – це унікальний водний комплекс, аналогів 

якому немає на всій території України. Цей одна з найбільших озерних систем у Європі. У 

пониззях між озерами розташовані евтрофні та мезотроні осокові болота. Особливу увагу 

вчених привертають рідкісні для Полісся оліготрофні болота [5]. Шацький Національний 

природний парк складається з 24 унікальних озер. Цей куточок України – найкраще місце 

для спокійного, тихого відпочинку на лоні озерної природи. Вода в озерах не тільки дуже 

чиста, але й мінералізована. Її можна спокійно пити, навіть не очищаючи. В озерах 

спостерігається неймовірна різноманітність риб (окунь, плотва, щука, лящ, карась, короп, 

сом, в’юн, вугор тощо), а прибережні ліси багаті всілякими ягодами та грибами: суниця, 

малина, лохина, чорниця, ожина, брусниця, журавлина, підосичники, підберезники, маслюки, 

лисички. Шацькі озера як туристичний ресурс розвиваються зараз не на максимальний 

потенціал.  
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Таблиця 1 

Географічні індикатори Волинської області 

Географічний 

індикатор 

Стисла характеристика індикатора Ключові 

слова 

Геоіконка 

(символічне 

зображення) 

Природні 

Геологічна 

основа 

В області зосереджені значні поклади газу, 

вугілля, міді, бурштину. Зосереджені найбільші 

ресурси торфу в Україні. Розвідано 33 родовища 

лікувальних торфових грязей. 

Торфові грязі 

 

Рельєф На території області знаходиться Поліська 

низовина. Різноманітність геологічної будови 

зумовила виникнення різноманітних форм 

рельєфу у вигляді валів, дюн, пагорбів. 

Дюни 

 

Клімат Жарка погода буває дуже рідко. Умови на 

території області сприятливі для проведення 

широкого комплексу кліматолікування: 

приймання кліматичних процедур необмежене, 

повітряні ванни можна приймати протягом всього 

літа. 

Клімато-

лікування 
 

Гідрологічні 

умови 

На території області є група Шацьких озер (80 

озер), більшість яких має лікувальні властивості. 

Поблизу м. Ковель є унікальне джерело 

хлоридно-натрієво-бромних вод, що не має 

аналогів в Україні. 

Шацькі озера 

 

Ґрунтовий 

покрив 

У структурі грантового покриву значні площі 

займають лучно-болотні, торфово-болотні та 

торфові ґрунти. Масштабний видобуток 

бурштину призвів до формування так званих 

дурних земель або «місячного ландшафту». 

«Місячний 

ландшафт» 

 

Рослинний 

покрив 

Третина області вкрита хвойними і 

широколистяними лісами. Ліси багаті на гриби, 

ягоди та лікарські рослини. Серед ендеміків 

зустрічаються гвоздика несправжня і молочай 

волинський. Найбільш поширеними є хвойні 

породи.  

Ліси 
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Тваринний світ Дикі тварини Волині дуже різноманітні. В межах 

області їх нараховується понад 260 видів. Серед 

них: кіт лісовий, зубр, їжак вухатий, тхір, пугач, 

лелека чорний та ін.. 

Зубр 

 

Природні 

ландшафти 

На теренах Волинської області чітко виділяють 

два види ландшафтів – поліський і лісостеповий. 

Для поліських ландшафтних районів характерні 

велика лісистість, заболоченість місцевостей, 

переважання малородючих ґрунтів, наявність 

значної кількості заплавних і карстових озер. 

Полісся 

 

Антропогенні 

Історико-

культурні 

об’єкти  

Область має значний історико-культурний 

потенціал: загальна кількість пам'яток складає 2,6 

тис. Один з найбільших, найдавніших і найкраще 

збережених в Україні замків – замок Любарта. 

Велику історико-культурну цінність має 

Кременець-Почаївський історико-культурний 

заповідник, Острозький замок та Свято-

Успенський жіночий монастир.  

Замок 

Любарта 

 

Скульптури На території області нараховується 32 пам’ятники 

монументального мистецтва, більшість яких 

розташовані в Луцьку. Серед них - пам’ятник 

Т.Шевченку, Лесі Українці, М. Грушевському, 

Меморіал Вічної слави. Найбільше пам’ятнків 

присвячено Лесі Українці. 

Пам’ятник 

Лесі Українці 

 

Традиційна 

кухня 

Серед традиційних страв Волині виділяють: 

мазурики по-волинськи (домашні ковбаски з 

індички), поліські вергуни (делікатні вироби з 

тіста, які смажать в олії), сушена ковбаса, 

смажений вугор, волинський щупак, короп, 

грибна юшка. У Волинській області в їжу 

традиційно використовують гриби. 

«Мазурики» 

 

Інфраструктура В туристичній галузі Волинської області 

налічується близько 108 закладів розміщення, 

1020 закладів громадського харчування, 30 

банківських установ, 4518 установ послуг 

дозвілля та розваг. Найбільший транспортний 

Ковель 
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вузол – Ковель. У Луцьку є аеропорт. Основними 

є автомобільні шляхи 6200 км з них 5750 мають 

тверде покриття. Основу залізничної мережі 

складають 6 залізничних магістралей. 

Промислові 

об’єкти, центри 

виробництва 

У Волинському науково-виробничому 

селекційному центрі ―Зоря‖ (Ковельський район) 

виводять різні сорти рослин та породи тварин. 

Державне підприємство «Волиньторф» - одне з 

найбільших державних торфопідприємств на 

Україні. Підприємство «Волиньхолдинг» відома 

під торговю маркою «Торчин» спеціалізується на 

виробництві кетчупу і майонезу.  

«Торчин» 

 

Географічні 

назви 

Назва ―Волинь‖ як означення території вперше 

з’явилася у літопису 1077 року. Вважається, що 

назва походить від міста ―Велинь‖ або ―Волинь‖. 

Назва міста Луцьк походить від назви його 

засновника - дулібського вождя Луки, за іншою 

теорією - від племені Лучан. Багатство Волині - 

озера, найбільше - Світязь, назва якого 

перекладається, як «Світлий». 

Волинь 

 

Географічні 

координати 

Крайня західна точка області – с. Забужжя 

Любомльського району (51°41ʹ пн. ш., 23°41' сх. 

д.), східна – с. Липне Ківерцівського району 

(51°01ʹ пн.ш. 26°02' сх. д.), південна – с. Піски 

Горохівського району (50°21' пн.ш., 25°07ʹ сх.д.) і 

північна – с. Мукошин Любешівського району 

(51°54' пн ш., 25°13ʹ сх.д.). 

25 на 50 

 

Народне 

образотворче 

мистецтво 

Ґрунти тут малородючі, зате є багато лісів, рік і 

боліт, що створили сприятливі умови для 

вирощування льону і розвитку ткацтва, обробки 

деревини й заліза, виплавлюваного з болотної 

руди, лозоплетіння. Для Волині є характерною 

кераміка сірого, чорного, синьо-чорного кольорів 

— сиваки.  

Ткацтво 

 

 

Фольклор На Волині існує велика кількість легенд, проте 

найвідомішою з них є легенда про озеро Світязь. 

Дуже багато народних пісень, відомих на всій 

Україні. Серед них – «Подоляночка», «Ой, 

Хороводи, 

пісні 
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служив я у пана», «Кривий танець» та ін.. Серед 

найстаріших танців виділяють хоровод. Їх 

вирізняють декілька видів (хороводи-поколі, 

весільні «Кладочка»).  

Видатні 

особистості 

Найвідомішою постаттю Волині вважається Леся 

Українка. Видатними діячами краю є Данило 

Галицький, Роман Мстиславович, князь Любарт, 

Олена Пчілка, Леся Українка, Павло Тутковський, 

Модест Левицький, Агатангел Кримський, 

Олександр Цинкаловський та ін..  

Леся Українка 

 

Історичні події Битва під Берестечком ( 1651) — найбільший 

бій Хмельниччини, який відбувся біля 

містечка Берестечко між Військом 

Запорозьким під командуванням Богдана 

Хмельницького і кримсько- татарським військом 

та армією Речі Посполитої.  

Волинська трагедія — обопільні етнічні чистки 

українського і польського населення, 

здійснені УПА та польською Армією Крайовою за 

участю польських батальйонів та радянських 

партизанів у 1943 році.  

Битва під 

Берестечком 

 

 

Перспективи його подальшого розвитку досить високі, оскільки практично всі туристи, 

які прибувають на цю дестинацію обирають для відпочинку озеро Світязь, хоча інші озера не 

поступаються йому красою, а деякі є навіть гарнішими. Наприклад, неподалік села Мельники 

розташовані відразу кілька чудових озер, кожне з яких гідне того, щоб його відвідати. Це 

досить велике озеро Кримно і дещо менші – Кругле, Красинець і Соминець. Озеро Кримно 

славиться своєю кришталевою водою та дивовижною природою. 

Озеро Соминець буде цікаве любителям порибалити. До складу води озера Пісочне 

входять срібло та гліцерин. На березі озера Мошне зростають старовинні соснові ліси, яким 

вже понад 140 років. Озеро Люцимер славиться багатством водоплавних птахів: лебеді, 

гоголі, крякви, гагари. 

Волинська область володіє значним туристсько-рекреаційним потенціалом мінеральних 

вод, які об’єднують у чотири типи, що дає можливість розвивати санаторно-курортне 

лікування. Так, в районі смт. Ратне, біля с. Осниця, с. Тур, санаторію "Лісова пісня" 

поширені гідрокарбонатно-кальцієві, гідрокарбонатно-натрієві та хлоридно-кальцієві 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1651
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%87%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%87%D0%BA%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE_%D0%97%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B7%D1%8C%D0%BA%D0%B5
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%B4%D0%B0%D0%BD_%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D0%B3%D0%B4%D0%B0%D0%BD_%D0%A5%D0%BC%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%96%D1%87_%D0%9F%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%82%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%86%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D0%BA%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B0%D1%80%D0%BC%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D0%BC%D1%96%D1%8F_%D0%9A%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D1%96_%D0%BF%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/1943
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мінеральні води. Ці води придатні для лікування захворювань серцево-судинної системи, 

системи кровообігу, гіпертонії, периферійної нервової системи та інших хвороб. Хлоридно-

натрієві води з підвищеною мінералізацією – 12-13 мг/л поширені поблизу с. Журавичі 

Ківерцівського району. Ці води мають домішки брому, йоду, радону і застосовуються для 

лікування серцево-судинної системи, атеросклерозу, дихальної і травної систем.  

Біля м. Ковель є джерело, що не має аналогів в Україні. Це хлоридно-натрієво-йодо-

бромні води. Експлуатаційний водоносний горизонт залягає на глибині понад 1300 м. 

Просвердлено дві свердловини, експлуатаційні запаси яких оцінені в кількості 90 м³/добу на 

25-річний термін. Поблизу м. Луцьк просвердлено дві свердловини, вода з яких 

використовується як питна столова та мінеральна. Це йодо-бромні та хлоридно-натрієві води 

підвищеної мінералізації та слабомінералізовані залізисті води. Враховуючи запаси та якість 

мінеральних вод розвіданих родовищ можна говорити про досить високий санаторно-

курортний потенціал Волинської області. Цінність Журавичівського та Ковельського джерел 

надзвичайна, їх лікувальні властивості забезпечують оздоровлювальний ефект на 98%. 

Волинська область має значні ресурси лікувальних грязей. З метою виявлення та 

використання для лікування в області обстежено 33 родовища лікувальних торфових грязей. 

В основному це гіпсові купоросні торфи з мінералізацією 2-3 г/л. Такі грязі масткі, мають 

високу теплоємність, бактерицидність, гігроскопічність, малу теплопровідність. У них є 

багато органічних сполук: бітуми, віск, смоли, оргкислоти, дубильні речовини, лігніни, 

цукор, крохмаль, ефірні масла, бальзами та ін. З неорганічних складників є окиси заліза, солі 

амонію, сполуки бору, барію, стронцію, титану, цирконію, ванадію, срібла, хрому, золота, 

йоду та ін. 

Цінні лікувальні властивості, які значно переважають торф, мають сапропелі. Запаси 

сапропелю в області становлять понад 270 млн. т. Видобуток сапропелю зараз ведеться лише 

на мілководних озерах: Оріхове, Скорінь, Бурків, Маховець, Тур, Перемут, Синове, Луки. 

Найбільш придатні для лікування сапропелі органічного і органічно-силікатного 

походження, які володіють високими тепловими і пластичними властивостями, гомогенною 

структурою, широким спектром мікро- і макроелементів, вітамінів, ферментів, біологічно 

активних речовин. За допомогою сапропелю лікують захворювання серцево-судинної, 

нервової систем, опіки, хвороби суглобів, шкіри, ревматизм. Проте, використання 

лікувальних грязей в області є незначним – в 4-х санаторіях, 6-ти профілакторіях, деяких 

поліклініках і лікарнях. Запаси ж дозволяють значно збільшити їх використання для потреб 

населення області та для вивезення за її межі [2]. 
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Висновки. Аналіз географічних індикаторів Волинської області показав, що область 

володіє значними туристсько-рекреаційними ресурсами. Багата історико-культурна 

спадщина, озера, річки, ліси з цілющими дикоростучими ягодами та грибами, лікувальні 

торф'яні грязі, джерельні мінеральні води чотирьох типів, мисливство, рибальство 

створюють всі необхідні передумови для організації і функціонування лікувально-

оздоровчого, культурно-пізнавального, спортивного, мисливського, сільського та інших 

видів туризму. Серед усієї різноманітності індикаторів найбільш привабливими з точки зору 

туризму є Шацькі озера, оскільки на сьогодні як комплексний туристичний продукт їх 

потенціал реалізовуються не повною мірою. Окрім Шацьких озер варто виділити також 

наявні на території області унікальні ресурси мінеральних вод та лікувальних грязей, які 

мають велику цінність, проте також практично не реалізовуються повною мірою в сфері 

туризму та рекреації цієї туристської дестинації. 
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УДК:911.2 

Губеладзе Д., Мотузенко О. 

ГЕОГРАФІЧНА ІНДИКАЦІЯ РЕСУРСІВ РЕКРЕАЦІЇ ТА ТУРИЗМУ МІСТА БОРЖОМІ 

На сьогодні в туристичному маркетингу для розробки стратегій розвитку туристичної 

атракції використовується система географічних індикаторів, за якими можна визначити найбільш 

привабливі сторони дослідженої атракції, та визначити стратегії розвитку туристичної 

дестинацїї. У статті розглянуто систему географічних індикаторів міста Боржомі, а також 

виокремлено найголовніші з них, які доцільно використовувати у маркетинговій стратегії розвитку 

міста, як туристичної дестинації. 

Ключові слова: географічні індикатори, туристична атракція, туристична дестинація. 
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ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ИНДИКАЦИЯ РЕСУРСОВ РЕКРЕАЦИИ И ТУРИЗМА ГОРОДА 

БОРЖОМИ 

На сегодняшний день в туристическом маркетинге для разработки стратегий развития 

туристической дестинации используется система географических индикаторов, по которым 

можно виделить наиболее привлекательные аттракции, и определить оптимальнные стратегии 

развития туристической дисцинации. В статье рассмотрена система географических индикаторов 

города Боржоми, а также выделены главные из них, которые могут использоваться в 

маркетинговой стратегии развития города как туристической дисцинации. 

Ключевые слова: географические индикаторы, туристическая атракция, туристическая 

десцинация. 

 

Gubeladze D., Motuzenko O. 

GEOGRAPHICAL INDICATION OF BORJOMI CITY RECREATION AND TOURISM 

RESOURCES 

Today, in tourism marketing, a system of geographical indicators is used to develop strategies for 

the development of tourist attractions, which can identify the most attractive aspects of the destination, and 

determine the strategies for developing tourist attractions. In the article the system of geographical 

indicators of Borjomi city is analyzed, as well as outlined the most important of them, which could be used in 

the marketing strategy of the city development as a tourist destination. 

Key words: geographic indicators, tourist attraction, tourist destination. 

 

Актуальність дослідження. На сьогодні одним з актуальних питань географії 

рекреації та туризму є проблеми формування унікального для кожної туристської дестинації 

туристського іміджу. Для цього слід дослідити, які географічні індикатори з усього спектру 

ресурсів рекреації та туризму є ключовими в формуванні туристського іміджу певної 
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території. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Для того, щоб позиціонувати територію як туристську 

дестинацію, слід виокремити ряд таких географічних індикаторів, які б репрезентували 

найпривабливіші для потенційних туристів ресурси. Вже на їх основі надалі повинні 

розроблятися відповідні стратегії геоменеджменту та геомаркетингу для кожної конкретної 

туристської дестинації. У загальному випадку географічні індикатори – це унікальні, чітко 

локалізовані, властиві саме певній території об’єкти, явища природи і суспільства, які 

можуть бути використані для створення в межах цієї дестинації певної туристської 

пропозиції та розвитку в межах цієї території специфічних туристсько-рекреаційних послуг. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. Проблемами застосування географічних індикаторів 

для формування іміджу території, геоменеджменту та геомаркетингу актуалізуються в 

дослідженнях О.Ю. Дмитрука та О.О. Мотузенко [1; 3]. Також питання виокремлення 

найатрактивнішого елемента дестинації, який для кожної території є унікальним та 

формуванні на його основі геомаркетингової стратегії для туристської дестинації розглядає в 

своїх роботах В.Ф. Кифяк [2]. Саме на ці роботи спираються автори у своєму дослідженні. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Сьогодні в світі немає чітко розробленої системи географічних 

індикаторів для туристських дестинацій. Узагальнено їх поділяють на дві групи: природні та 

антропогенні. Однією з проблем позиціонування певної туристської дестинації є те, що в 

сучасному світі досить швидко змінюються потреби та уподобання туристів, що призводить 

до швидкого втрачання іміджевих позицій великої кількості атракцій на світовому 

туристичному ринку, тому досить важливим є знаходження найбільш привабливого 

індикатора, який б забезпечував сталий туристичний інтерес. 

Мета статті: Охарактеризувати наявні географічні індикатори ресурсів рекреації та 

туризму міста Боржомі, а також актуалізувати можливі перспективи розвитку туристського 

іміджу дестинації на їх основі. 

Цілі статті. Охарактеризувати систему географічних індикаторів ресурсів рекреації 

та туризму міста Боржомі. Виокремити географічні індикатори, що є найбільш 

привабливими для потенційних туристів. Розробити систему ключових слів та геоіконок, за 

допомогою яких туристи можуть чітко впізнавати конкретні територіальні атракції 

дестинації а маркетологи використовувати дану систему в процесі брендингу (а саме, 

створення логотипу , як графічного образу бренду міста).  

Виклад основного матеріалу. Боржомі – місто-курорт, що знаходиться на південному-
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заході Грузії. Із минулого століття місто зберегло імідж бальнеологічного та кліматичного 

курорту, де всі охочі можуть покращити стан свого здоров’я за допомогою мінеральної води 

«Боржомі» [3]. 

Для характеристики туристичного потенціал міста біло виокремлено 2 види 

географічних індикаторів: Природні (Physical). Вони включають до свого складу 

характеристику геологічної основи, рельєфу, гідрологічних та кліматичних умов, ґрунтовий 

покрив, рослинний та тваринний світ, а також елементи природного ландшафт міста; 

Антропогенні (Human). Географічні індикатори зміненої людиною природи. Вони 

поділяються на дві групи - матеріальні та нематеріальні. До матеріальних відносять: 

історико-культурні об’єкти, скульптури, традиційну кухню, об’єкти економічної 

інфраструктури. До нематеріальних: географічні назви, географічні координати, народне 

образотворче мистецтво, фольклор, видатні особистості. 

На основі наведених географічних індикаторів була створена певна система, графічна 

форма якої наведена у таблиці 1, яка презентує всі туристичні можливості міста Боржомі, як 

туристичної дестинації. 

Проаналізувавши систему індикаторів, можна стверджувати, що найважливішими є 

інтеграція природних та етнокультурних ресурсів. Так, гідрологічні умови, а саме наявність 

цілющих мінеральних вод є найвагомішою туристичною атракцією місцевості, що вже 

створила вже сталий імідж цієї території, а також сірчані ванни, які є досить популярними 

серед туристів; сприятливий клімат, який у поєднанні із мінеральними водами благополучно 

впливає на здоров’я людей. 

Відомою також є колоритна національна грузинська кухня, що не залишить байдужим 

ні одного з відвідувачів, і славиться по всьому світі своїм незвичайними стравами, що 

базується на додаванні суміші трав і прянощів. Туристська дестинація міста Боржомі має 

чудову інфраструктуру, що включає високоякісне автомобільне покриття доріг, наявну 

велику кількість ресторанів та кафе, які репрезентують грузинську кухню, на території міста 

також є достатня кількість хостелів та готелів. Для тих, хто приїздить із оздоровчими цілями 

функціонують пансіонати. Цікавим та колоритним є місцевий фольклор, зокрема «Легенда 

про Оленя» (про те, як знайшли цілюще джерело мінеральної води; і до сьогодні на пляшках 

мінеральної води «Боржомі» представлений символ оленя, який за легендою відкрив 

мисливцям таємницю цієї цілющої води). Отже саме ці географічні індикатори (гідрологічні 

та кліматичні умови, туристична інфраструктура, національна кухня, місцевий фольклор) є 

найбільш унікальними та найбільш атрактивними для потенційних туристів, здатні 

привабити значне число відвідувачів, а також задовольнити їхні потреби у високоякісному 

відпочинку та оздоровленні.  



28 

 

Таблиця 1 

Географічні індикатори міста Боржомі 

Географічний 

індикатор 

Стисла характеристика індикатора Ключові 

слова 

Геоіконка 

(символічне 

зображення) 

Природні 

Геологічна 

основа 

У Боржомі є відома в усьому світі 

гідрокарбонатно-натрієва вода з натуральною 

мінералізацією, що знаходиться на глибині від 

200 до 1500 м, а також Ви можете приймати 

сірчані ванни . 

Цілющі 

мінеральні 

води, сірчані 

ванни 

 

Рельєф Боржомі – місто, що знаходиться в гірській 

ущелині. Річка Курі ділить місто на лівобережжя 

та правобережжя. Найвища точка розташована на 

висоті 820м. 

Міжгір’я  

Клімат місто Боржомі знаходиться в помірному 

кліматичному поясі, ви можете насолоджуватись 

приємними відчуттями м’якості місцевого 

клімату. Упродовж року випадає велика кількість 

опадів (700 мм – середня норма опадів). 

М’який 

клімат. 

 

Гідрологічні 

умови 

місто відоме своїми цілющими підземними 

водами, але мало хто знає, що туристи можуть 

споглядати красу гірської річки Курі, яка ділить 

місто навпіл, а також відпочивати в сірчаних 

ваннах в місцевому парку . 

Гірська річка 

 

Ґрунтовий 

покрив 

Червоноземні ґрунти, близькі до тропічних 

латеритних, поширені в Боржомі, вони є в 

основному реліктом ґрунтоутворення 

геологічного минулого (гідроморфні каштанові 

ґрунти). 

Ендемічні 

ґрунти 

 

Рослинний 

покрив 

У Боржомі Ви можете милуватись красою лісів, а 

також тут спостерігаються реліктові та характерні 

для даної місцевості рослини (діоскерія, 

понтійський та кавказький рододендрон, самшит, 

хурма та ін.). Можете їсти домашні гранати та 

ліщину, а також хурму та виноград. 

Реліктові 

праліси 
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Тваринний світ Місто має велику кількість тварин. До недавнього 

часу в Боржомі зустрічався джейран. З хижих 

видів птиць, занесених в Червону книгу Грузії, 

зустрічаються бородач, беркут, білоголовий сип, 

чорний гриф . 

Реліктова та 

ендемічна 

фауна  

Ландшафти Місто з обох боків оточене горами Кавказу, 

ділиться річкою Кіра на два береги, репрезентує 

неповторні гірські ландшафти Грузії. 

Гірські 

ландшафти  

Антропогенні 

Історико-

культурні 

об’єкти 

Відвідавши Боржомі, ви можете насолодитись 

красою будинку Мірза-Риза-хана, що символізує 

любов батька до свого сина, який був вбитий, 

проникнути часом Російської Імперії, побувавши 

в будинку Романових. 

Будинок 

Мірза-Риза-

хана, будинок 

Романових 

 

Скульптури В міському парку знаходиться вражаюча кількість 

скульптур, які репрезентують природний світ 

Грузії. Проходячи парком, відчуваєш себе ніби в 

справжніх горах із всім різноманіття тварин, 

рослин та свіжим гірським повітрям. 

Скульптури 

природного 

світу Грузії  

Традиційна 

кухня 

У Боржомі знаходиться величезна кількість 

кафетеріїв та ресторанів, які можуть задовольнити 

ваші найбільші гастрономічні потреби. 

Національна грузинська кухня багата на спеції, 

смакове різноманіття та запахи, ви можете 

спробувати хачапурі декількох видів, хінкалі, 

чахохбілі, чурчхулу, абжесандал, суп харчо та 

багато іншого, запиваючи страви справжнім 

грузинським вином. 

Ресторани з 

традиційними 

грузинськими 

стравами  

Транспортна 

інфраструктура 

До міста ви можете дістатись на потязі чи 

автомобілі, дороги якісно відрізняються від 

українських саме гарним покриттям, але велика 

кількість серпантинів створює перепону для 

туризму. 

Якісне 

дорожнє 

покриття, 

«серпантин» 

 

Об’єкти 

економічної 

інфраструктури 

Місто Боржомі відоме по всьому світі за 

допомогою заводу, який випускає мінеральну 

лікувальну воду Боржомі. На заводі проводять 

екскурсії, щоб кожен з бажаючих міг побачити 

Завод 

мінеральних 

вод 
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Найбільш вдалим гаслом, для міста Боржомі як туристської дестинації, що також має 

вияв певних географічних індикаторів (рельєф та гідрологічні умови) є: «Цілющі води 

весь процес розливання води на власні очі. 

Географічні 

назви 

За старою грузинською легендою, назва селища 

Боржомі походить від двох слів –"борж" 

(кріпосна стіна) та «омі» (війна). Раніше воювали 

часто, а селище Боржомі було вигідно 

розташоване в ущелині. Гори довкола нього і 

стали тією самою кріпосною стіною, а на схилах 

ущелини були побудовані сторожові башти. 

Фортеця 

 

Географічні 

координати 

координати 41°50′00″ пн. ш. 43°23′00″ сх. д. 40° на 40° 

 

Народне 

образотворче 

мистецтво 

Образотворче мистецтво направлене на 

християнські мотиви, в основному зображають 

біблійні сюжети, але особливістю є те, що 

біблійні персонажі мають характерні риси 

обличчя як у грузинів – великий ніс та очі. 

Популярними є зображення гір та хижих птахів, 

що символізують свободолюбство грузинів 

Біблійні 

сюжети, гори 

та хижі птахи 

 

Фольклор  Легенда про Миколу Романова, який приїздив до 

Боржомі щороку, так як був закоханий в 

прибиральницю Варвару, яка працювала у їх 

маєтку; Як олень відкрив джерело: коли мисливці 

підстрілили оленя на полюванні, то тварина 

побігла до джерела і через декілька хвилин 

вибігла з нього здоровою, так мисливці відкрили 

цілюще джерело. 

Олень відкрив 

джерело, 

Микола 

Романов 

 

Відомі особи Александрович Ігор Борисович – відомий 

український графік, який народився та жив в 

Боржомі, але в 1940-х роках переїхав до України; 

Сутгоф Олександр Миколайович - декабрист, 

поручик лейб-гвардії Гренадерського полку, з 

1859 року виконував обов'язки керуючого 

спочатку Кисловодських, потім Боржомських вод. 

Художник, 

декабрист 
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Кавказьких гір». Також однією з переваг туристської дестинації міста Боржомі є те, що 

торгова марка мінеральної води «Боржомі» – це перший комерційний бренд, який ще у 1980 

році був визнаний найбільш впізнаним серед мешканців колишнього Радянського Союзу, 

більше ніж 80% людей, які були опитані, відповіли правильно, коли їм показували пляшку, і 

запитували, чи знають вони таку марку води. На теперішній час бренд «Боржомі» є 

парасольковим для всієї туристичної дестинації.  

Висновки. Розробивши та проаналізувавши географічні індикатори міста Боржомі, 

можна стверджувати, що найбільш сталими географічними індикаторами, які позиціонують 

ресурси рекреації та туризму міста Боржомі, що забезпечують постійний туристичний потік 

– це гідрологічні умови (цілющі мінеральні води та сірчані ванни), місцеві мікрокліматичні 

умови (сприятливий лікувальний мікроклімат), унікальні еногастрономічні ресурси 

національної кухні, етнокультурні особливості місцевого колориту традиційної грузинської 

гостинності та розвинута туристична інфраструктура. Все це сприяє подальшому розвитку 

унікального іміджу туристської дестинації міста Боржомі на основі підтримання вже 

сформованого туристичного бренду на основі торгової марки мінеральної води «Боржомі», 

що є не лише візитівкою міста, а й одним із головних брендів всієї Грузії. Також на його 

основі можливе розширення видів туристично-рекреаційної діяльності зокрема на основі 

унікальних місцевих еногастрономічних ресурсів (розробка спеціалізованих екскурсій), а 

також включення міста Боржомі до національного туру лікувальними мінеральними водами 

Грузії. 
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УДК: 911.2 

Данилюк В., Дмитрук О. 

ГЕОГРАФІЧНА ІНДИКАЦІЯ РЕСУРСІВ РЕКРЕАЦІЇ ТА ТУРИЗМУ СУМСЬКОЇ ОБЛАСТІ  

В статті розглядається система географічних індикаторів Сумської області і 

виокремлюються найбільш значущі з них, а також розробляється маркетингова стратегія 

туристичного розвитку досліджуваної території. 

Ключові слова: географічні індикатори, туристська дестинація, Сумська область 

 

Данилюк В., Дмитрук А.  

ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ИНДИКАЦИЯ РЕСУРСОВ РЕКРЕАЦИИ И ТУРИЗМА 

СУМСКОЙ ОБЛАСТИ 

В статье рассматривается система географических индикаторов Сумской области, и 

выделяются наиболее значимые из них, а также разрабатывается маркетинговая стратегия 

туристического развития исследуемой территории. 

Ключевые слова: географические индикаторы, туристская дестинация, Сумская область. 

 

Danylyuk V., Dmytruk O. 

GEOGRAPHICAL INDICATION OF RECREATION AND TOURISM RESOURCES OF 

THE SUMY REGION 

In the article the system of geographical indicators of the Sumy region is considered and the most 

significant of them are identified, as well as the marketing strategy of tourist development of the studied 

territory is developed. 

Key words: geographic indicators, tourism destination, Sumy region 

 

Актуальність дослідження. Сумська область має значний потенціал туристично-

рекреаційних ресурсів, але для того, щоб говорити про туристичну привабливість такого 

регіону як Сумщина, необхідно більш детально розглянути природно-туристичні та 

історико-культурні ресурси даної території і виокремити ті які є найбільш унікальними. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Для вирішення важливих наукових і практичних питань, щодо 

формування привабливого туристського іміджу для певної конкретної дестинації важливо 

знайти такі території чи об’єкти, які є володіють визначними атрактивними властивостями, 

але ще не були популяризовані серед широкої громадськості. Саме завдяки системі 

географічних індикаторів можна виділити найбільш привабливі аспекти території та 

розробити стратегію розвитку туризму та рекреації в її межах.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 
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проблеми й на які спирається автор. На сьогодні спеціалізованим вивченням саме 

географічних індикаторів ресурсів рекреації та туризму в Сумській області науковці не 

займаються. Дана робота була створена на основі праць О.О.Мотузенко та О.Ю. Дмитрука 

[3], а також програма розвитку туризму в області створену управлінням культури та туризму 

Сумської облдержадміністрації [1, 4, 5]. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Сумщина належить до регіонів з багатим історичним минулим і цей факт 

знайшов відображення у великій насиченості її території історико-культурними об’єктами, 

які є національним надбанням і використовуються як об’єкти показу в багатьох екскурсіях. 

Але не зважаючи на вище сказане, даний регіон посідає останні місця в наданні туристичних 

послуг в країні. Причин досить багато, але основними є наступні: відсутність туристичного 

бренду та туристичного іміджу території, не акцентується увага на перспективних 

географічних індикаторах Сумщини, до цього звісно ж додається і брак кваліфікованих 

кадрів, недослідженість туристичних ресурсів області та відсутність підготовлених 

туристичних маршрутів, низьке фінансування галузі та інше.  

Мета статті. Отже, метою даної роботи був пошук унікальних географічних 

індикаторів на території Сумщини, аби презентувати її на туристичному ринку як 

привабливу та перспективну дестинацію, а також привернути увагу до регіону і, в 

подальшому, використати отримані дані для формування туристичного продукту регіону. 

Виклад основного матеріалу. Для того щоб розробити вдалу діючу програму розвитку 

туризму на певній території варто виділити ті специфічні індикатори, які б були привабливі 

для потенційних туристів і змогли сміливо конкурувати з вже відомими. Дуже важливим для 

популяризації території є знаходження найбільш унікального її елемента, який в подальшому 

зміг би вплинути на формування стійкого туристичного іміджу туристської дестинації і був 

актуальним не залежно від змін туристичних уподобань. 

В межах даного дослідження було виокремлено ряд географічних індикаторів 

ресурсів рекреації та туризму Сумської області, які потенційно можуть бути основою для 

формування майбутніх стратегій розвитку цієї туристичної дестинації (табл.. 1). 

Сумська область – це область у північно-східній частині України, яка донедавна 

зберігала за собою імідж нетуристичної території нашої країни. Сумська область як 

туристична дестинація була відома неширокому колу мандрівників, передовсім через брак 

інформації щодо туристичних можливостей Сумщини. 

Для того щоб охарактеризувати рекреаційно-туристичний потенціал Сумської області 

було виокремлено дві основні групи географічних індикаторів природні та антропогенні.  
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Таблиця 1 

Географічні індикатори ресурсів рекреації та туризму Сумської області 

Географічний 

індикатор 

Стисла характеристика індикатора Ключові 

слова  

Геоіконка 

(символічне 

зображення)  

Природні 

Геологічні 

умови 

Сумщина – край загадкової геології. Поблизу 

Ромен знаходиться всесвітньо відома геолого-

тектонічна пам’ятка – «Гора Золотуха». Соляні 

куполи, Спаські валуни – всі ці особливі геолого-

тектонічні пам’ятки краю створюють не аби який 

інтерес. Унікальною скарбницею є багаті надра 

Сумщини.  

Купол 

 

Рельєф Сумщина – край казкового рельєфу. Наш край – це 

досить рельєфна поверхня території двох плато, 

яка являє собою хвилясту рівнину, розчленовану 

широкими долинами численних річок, ярами та 

балками. 

Ярами та 

балками 
 

Клімат Сумщина – край казкової природи. Клімат на її 

території м’який, помірно-континентальний. Під 

час захоплюючої подорожі кліматичні умови 

забезпечують комфортні відчуття кожного з 

мандрівників. 

М’який 

 

Гідрографія Сумщина – це край зачарованої Десни, 

найстарішого озера в Україні, край небесно чистих 

річок і озер, незайманих боліт і мальовничих 

ставків. Густе блакитно-голубе мереживо річок 

області створює найсприятливіші умови для 

вашого відпочинку. 

Блакитне 

мереживо 

 

Тваринний світ Тваринний світ Сумщини досить різноманітний, 

багатий червонокнижними та ендемічними 

видами. Однією з головних причин фауністичного 

багатства є територіальне розташування краю. На 

території області багато природоохоронних 

територій, які варті вашої уваги. 

Заповідники 
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Ґрунтово-

рослинний 

покрив 

Природні умови Сумської області обумовили 

формування в її межах різноманітних типів 

ґрунтів. Ґрунти переважно чорноземні, родючі, 

тому в області високий рівень 

сільськогосподарського освоєння земель. 

Рослинний покрив Сумщини багатий та 

різноманітний. Поширеними є червонокнижні та 

ендемічні види. Варто також зазначити, що 

Сумщина – край лісів, безцінного дару природи. 

На території області багато природоохоронних 

територій, які варті вашої уваги. 

Чорноземи; 

Ліси 

 

Ландшафти Мальовничі ландшафти Сумщини сприяють 

розвитку рекреації і туризму. Широколистяно-

лісові ландшафти рівнинного типу, чарівні ліси, 

річки, ставки, луки, пташине різноголосся роблять 

край дійсно райським куточком. 

Мальовничі 

 

Антропогенні 

Географічні 

координати 

Географічний центр Сумської області з 

координатами 54°06'01'' пн.ш. і 34°08'31'' сх.д. 

розташований у селі Кальченки Білопільського 

району 

Кальченки 

 

Географічні 

назви 

(топоніми, 

ороніми, 

ойконіми, 

гідроніми) 

У географічних назвах Сумської області знайшла 

свій вираз поетична душа нашого народу, його 

радощі і печалі. Кого залишить байдужим назва сіл 

області: Веселе, Зелене, Голуби, Тополя, Біла 

Береза, Зелений Гай тощо. А як оспіваний рельєф 

області — Вишневий Яр, Сидорова Яруга, 

Суходіл, Рівчаки, Грунь, Холодний Яр, Великий 

Яр, Бурчак та інші. Поетична річка Ромен і 

«прагматична» річка Мочулище. У географічних 

назвах Сумської області добре відображений і 

рослинний світ. Це села Тополя, Біла Береза, 

Соснівка, Тернівка, Вільшанка, П'ятидуб, Ясенове, 

Чорні Лози тощо. А які звірі водилися в давнину на 

Сумщині? Знаючи топоніміку рідного краю 

відповідь знайти легко: «Водилися тут тури». На 

це вказує хоча б назва с. Тур'я. 

Поетична 

душа 
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Народне 

образотворче 

мистецтво 

В небесах над Україною – Кролевецькі рушники. 

Незвичайні, оригінальна особливість колористики, 

власна ритміка узорів, багатство орнаментів, 

самобутність форм, унікальне поєднання червоно-

білих кольорів 

Рушники 

 

Фольклор Пісні, легенди, приказки, міфи, балади Сумщини 

просякнуті містикою та таємничістю 

Конотопська 

відьма 
 

Видатні 

особистості 

Суми – цукрова імперія України. Таємниці та 

скарби сім’ї Харитоненко. Іван і Павло 

Харитоненко – цукрозаводчики, меценати, 

благодійники. 

Цукрова 

імперія 

Харитоненка 
 

Історико-

культурні 

об’єкти 

"Круглим двором" називають одне з трьох чудес 

Сумщини – колишній кінний двір садиби 

Надаржинських-Голіциних, який розташовано в 

Тростянці Сумської області. 

Круглий двір 

 

Скульптури "Алея закоханих" із уривком поезії Василя 

Симоненка: «Любов, як сонце, світу відкриває 

Безмежну велич людської краси. І тому світ завжди 

благословляє І сонце, що встає, і серце, що кохає.» 

Любов 

 

Традиційна 

кухня 

Борщ на буряковому квасі та печеня по-сумськи: 

печеня в горщиках-оригінальність в тому, що 

разом з картоплею в горщик укладається м'ясо і 

печінка, додається болгарський перець, сир, 

сметана. У деяких варіаціях в рецепт входять 

гриби, квасоля, сметана. І кожен з них – 

незабутньо смачний. Місцевий борщ готується зі 

свининою, основа – буряковий квас. 

Борщ та 

печеня по-

сумськи 
 

Інфраструктура Тростянецька фабрика ПАТ "Монделіс Україна" Солодка 

Сумщина  

 

Природні географічні індикатори це унікальні геологічні умови території та рельєф, 

клімат, гідрологічні умови, ґрунтово-рослинний покрив та тваринний світ, унікальні 

природні ландшафти. Антропогенні географічні індикатори розподілені на такі підгрупи: 

нематеріальні географічні індикатори: географічні назви (топоніми, ороніми, ойконіми, 

гідроніми), географічні координати, народне образотворче мистецтво, фольклор (пісні, 

легенди, приказки, міфи, балади), видатні особистості; матеріальні географічні індикатори: 

історико-культурні об’єкти (культові, оборонні, адміністративні), скульптури, традиційна 
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кухня, інфраструктура, об’єкти економічної інфраструктури, промислові об’єкти, центри 

індустріального виробництва. 

Висновки. Проведений нами аналіз рекреаційно-туристичного потенціалу Сумської 

області та виокремлення географічних індикаторів, свідчить, що вона має всі умови для 

розвитку потужної екотуристської дестинації. В області існують об’єкти, що можуть 

привабити широке коло осіб, які цікавляться унікальними природними ландшафтами, які 

збереглися на Сумщині і які практично відсутні в інших країнах Європи. Також 

перспективним є розвиток пізнавального туризму. Сумщина має унікальну історико-

культурну спадщину (майже 1,5 тис. пам’яток історії, 780 археології, 102 пам’ятники 

монументального мистецтва та 373 пам’ятки архітектури). Як дестинація спортивного 

туризму Сумщина має унікальний потенціал для розвитку водного туризму зокрема сплавів 

по річках, проживання у лісі біля річки чи озера у наметових таборах, спортивної рибної 

ловлі, парусного спорту на озерах тощо. Унікальним ресурсом для розвитку кінного туризму 

є конезавод та іподром у мальовничій місцевості в селищі Дібровка. І зрештою унікальним 

ресурсом є етнокультурна спадщина регіону та його неповторна місцева кухня, що є цілком 

конкурентоспроможною щодо сусідніх туристських дестинацій. Отже, враховуючи все вище 

викладене можна дійти висновку, що Сумська область є перспективним регіоном для 

формування комплексної туристської дестинації, з сталим іміджем території для рекреації та 

туризму різних вікових груп: від дитячого та молодіжного до людей похилого віку, вік 

активного спортивного туризму до сімейного відпочинку. 
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УДК 911.2 

Тищенко А., Дмитрук О. 

ГЕОГРАФІЧНІ ІНДИКАТОРИ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Проаналізовані географічні індикатори ресурсів рекреації та туризму Закарпатської 

області, які є основою розвитку туризму та за допомогою яких можна створити найкращий тур. 

Ключові слова: туризм, рекреація, Закарпатська область, індикатори, замки, гори, 

мінеральні води, крайні точки, самобутність, конкуренція, прикордонний регіон. 

 

Тищенко А., Дмитрук А. 

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ИНДИКАТОРЫ ЗАКАРПАТСКОЙ ОБЛАСТИ 

Проанализированы географические индикаторы ресурсов рекреации и туризма Закарпатской 

области, которые являються основанием для развития туризма и с помощью которых можно 

создать самый лучший тур. 

Ключевые слова: туризм, рекреация, Закарпатская область, индикаторы, замки, горы, 

минеральные воды, крайние точки, идентичность, конкуренция, приграничный регион. 

 

Tychenko A., Dmytruk O. 

GEOGRAPHICAL INDICATORS OF THE TRANSCARPATHIA REGION 

Analyzed geographical indicators of recreation and tourism resources of the Transcarpathia region, 

that contribute to the development of tourism and to the creation of the best tour. 

Key words: tourism, recreation, Transcarpathia region, indicators, castles, mountains, mineral 

water, capes, identity, rivalry, border region. 

 

Актуальність дослідження. Закарпатська область має великі, та ще не повною мірою 

реалізовані можливості щодо свого розвитку як туристської дестинації. При цьому у 

Закарпатської області є досить багато конкурентів з подібним спектром ресурсів рекреації та 

туризму. Тому виокремлення для цієї дестинації саме унікальних ресурсів на основі їх 

географічної індикації для забезпечення сталого розвитку рекреації та туризму є виключно 

актуальним науковим і практичним завданням. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Унікальні курорти Закарпаття можуть давати прибуток, зокрема і 

в валюті, більший за промислові підприємства. До того ж подальший розвиток екологічно-

небезпечних виробництв та тотальна лісозаготівля у цій області ставлять під загрозу наявний 

рекреаційно-туристський потенціалу та шкодять іміджу туристської дестинації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. Проблематику дослідження розвитку туристичної 
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сфери регіонів України висвітлено у працях вітчизняних вчених: О.О. Любіцевої, 

М.П. Мальської, П.О. Масляка, В.Ф. Кифяка, О.О. Бейдика та ін. [1; 2; 4; 5]. Що стосується 

розвитку концепції географічних індикаторів ресурсів рекреації та туризму, то цей напрям в 

Україні лише починає розвиватися і представлений окремими напрацюваннями 

О.О.Мотузенко та О.Ю. Дмитрука [3]. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Наукові дослідження показують, що імідж найбільш успішних 

туристських дестинацій базується насамперед на унікальних туристських атракціях, що 

мають чітку географічну локалізацію власне це і є географічні індикатори цієї дестинації. 

Основною проблемою є виокремлення з ряду географічних індикарів тих, використання яких 

в подальшому для розробки стратегій геоменеджменту та геомаркетингу стане основою для 

сталого розвитку конкретної туристської дестинації. 

Мета статті: Охарактеризувати наявні географічні індикатори ресурсів рекреації та 

туризму Закарпатської області, а також актуалізувати можливі перспективи розвитку 

туристського іміджу дестинації на їх основі. 

Цілі статті. Дослідження географічних індикаторів ресурсів рекреації та туризму 

Закарпатської області. Виявлення можливих конкурентних переваг відносно подібних 

туристсько-рекреаційних дестинацій. 

Виклад основного матеріалу. Закарпатська область є одним із визнаних лідерів серед 

регіонів України за масштабами туристичного потенціалу. Активний розвиток туристичної 

діяльності в регіоні став можливим завдяки наявним унікальним природним ресурсам, 

вигідному економіко-географічному положенню, самобутній культурі та розвиненому 

демографічному й соціально-економічному потенціалу (див. табл..1). Таке поєднання 

ресурсів дало змогу розвивати практично всі види туризму на території області, формувати 

курортно-рекреаційні та туристичні системи, які не лише приносять дохід в регіональний та 

місцеві бюджети, а є визначальним фактором зростання конкурентоспроможності території. 

Але з іншого боку є складові які пригальмовують розвиток туризму в Закарпатській області. 

Це такі складові як: безвізовий режим з європейськими країнами, тобто туристи скоріше 

поїдуть до Європи аніж до Закарпаття. По-перше, з цікавості та для розвитку культури, 

освіченості, а по-друге, через досить дорогу ціну та не дуже задовільну якість, відвідувачі 

скоріше поїдуть в вище зазначені країни, тому що в них є відповідність між ціною та якістю. 

Головними конкурентами Закарпатської області є: гори – Румунія (Пояна Брашов), 

Словаччина (Ясна), Болгарія (Банско), Чехія (Млин); вино – Молдова, Угорщина; мінеральні 

води – Угорщина, Німеччина (Бад-Хамбург); культурна спадщина – Польща (Перемишль). 
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Таблиця 1 

Географічні індикатори ресурсів рекреації та туризму Закарпатської області 

Географічний 

індикатор 

Стисла характеристика індикатора Ключові 

слова  

Геоіконка (символічне 

зображення) 

Природні 

Геологічна 

основа 

Крім родовищ ртуті, свинцю, цинку та міді в 

Закарпатті наявні поклади солей, каолінів, 

бурого вугілля, алунітів, баритів, будівельних 

матеріалів, мінеральних фарб, сировини для 

цементної промисловості тощо. Відоме 

Закарпаття і своїми цілющими мінеральними 

водами. 

Мінеральні 

води. 

 

Рельєф Розміщення на території Закарпатської області 

двох тектонічних структур зумовило поділ її на 

гірську і рівнинну частини. 80% - Карпатські 

гори, 20% - Закарпатська низовина. 

Гори. 

 

Гідрологія Гідрологічна мережа Закарпатської області 

складається зі 152 річок, завдовжки понад 10 км 

кожна. Всі вони належать до басейну Тиси, що 

протікає вздовж південної межі області. 

Тиса. 

 

Клімат Клімат в Закарпатті не всюди однорідний. З 

заходу на схід посилюється його 

континентальність. Дуже сильно на клімат 

впливає гірський рельєф. Кожна річкова долина, 

схили гір часто мають свій особливий 

індивідуальний мікроклімат. 

Унікальний 

мікроклімат 

 

Ґрунтовий 

покрив 

У гірській частині ґрунтоутворення відбувається 

за буроземним типом. На рівнинній частині 

ґрунтоутворення відбувається в умовах теплого 

та достатньо вологого клімату. 

Гірські грунти 

 

Рослинний 

покрив 

У Закарпатській області загальна кількість видів 

флори становить – 2027 одиниць, що відповідає 

50% до загальної чисельності видів України. 

Враховуючи особливу екологічну специфіку 

Закарпатського регіону, майже 160 тис. гектарів 

(близько 25%) відноситься до лісів 

природоохоронного призначення. Серед них 

Первозданні 

праліси. 
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внаслідок важкодоступності збереглись значні 

ділянки первозданних лісів або пралісів. 

Тваринний світ Загальна кількість видів тваринного світу в 

області становить понад 30 тис. видів фауни. На 

території області поширені як безхребетні, так і 

хребетні тварини. Серед безхребетних є 

представники понад 20 типів організмів, з яких 

більшість — найпростіші. Близько 400 видів 

хребетних тварин, ссавців — 80 видів, птахів — 

287 видів, з яких 197 гніздуючих, 10 видів 

плазунів, 16 земноводних, 60 риб, 100 молюсків. 

Збільшилась чисельність видів тваринного світу, 

занесених до Червоної книги України. 

Червона 

книга 

 

Ландшафти Ландшафти Закарпаття належать лише частково 

до низинних, а здебільшого це – гірські. Ліси, 

які є найбільшим багатством краю, займають 

понад 50 % території, різноманітні за породним 

складом залежно від вертикальної поясності. 

Довершують ландшафт субальпійські та 

альпійські луки – полонини. 

Гірські 

ландшафти 

 

Антропогенні 

Географічні 

координати: 

Захід: 22°9' східної довготи; 48°27' північної 

широти. с. Соломоново - найзахідніша точка 

України. Схід: 24°37' східної довготи; 48°4' 

північної широти. г. Чорна Гора, хребет 

Чорногора. Північ: 22°35'східної довготи; 

49°5'північної широти. с. Стужиця, 

Великоберезнянського району, хребет Східні 

Бескиди. Південь: 24°18' східної довготи; 47°53' 

північної широти. район Довгорунської 

мармурової копальні. Геометричний 

географічний центр Закарпаття розташований 

поблизу гори Кук, у Свалявському районі. 

22-24-48 

 

Народне 

образотворче 

мистецтво 

: Особливість художніх процесів в живописі, 

графіці та скульптурі краю першої половини 

XX століття визначають постійні пошуки 

самобутньої художньої мови, в якій поєдналися 

Самобутність 
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б високий професійний рівень, змістовна 

наповненість, творче освоєння багатющої 

народної традиції, а також синтезу її з 

новітніми культурними віяннями мистецької 

Європи. 

Видатні 

особистості 

Юлій Боршош –Кум’ятський, Олександр 

Маркуш, Василь Гренджа- Донський, Федір 

Потушняк, Михайло Томчаній, Пастелій Іван, 

Олександр Митрак, Микола Нодь, Анатолій 

Кралицький, Олександр Павлович, Іриней 

Легеза, Емілій Кубек, Ірина Невицька, Лука 

Дем'ян, Іван Ірлявський, Миколай Божук, 

Василь Боржавин (Сочка), Іван Ольбрахт, 

Федір Зубанич, Андрій Патрус-Карпатський, 

Петро Скунць, Іван Чендей, Іван Сільвай, 

Арсеній (Олексій Федорович) Коцак, Карой 

Балла, Маргарита Немеш, Галина Малик, Петро 

Мідянка – письменники. 

Йосип Бокшай, Федір Манайло, Адальберт 

Ерделі, Андрій Коцка, Антон Кашшай, Йосип 

Змій-Микловшик, Ернест Контратович, Гавриїл 

Глюк, Шандор Петкі, Еміліан Грабовський – 

художники. 

Дезидерій Задор, Юрій Шерегій, Костянтин 

Матезонський – композитори, музиканти та 

актори. 

Край 

творчості і 

натхнення 

 

Архітектурні 

об’єкти 

Закарпатські замки збудовані у різні епохи 

різними правителями, різними народами. 

Розкинуті у часі, але об’єднані спільною 

географією й призначенням — бути 

твердинями, здатними стояти на захисті життя, 

майна та інтересів свого володаря і його 

підданих, охороняти гористі володіння від 

вторгнення ворогів із заходу чи сходу, 

розділених Карпатським гірським хребтом. 

Одним з призначенням багатьох замків була 

охорона знаменитого Соляного шляху, а також 

королівські (Ужгородський та Замок Паланок), 

12 Замків 
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Висновки. Проаналізувавши географічні індикатори ресурсів рекреації та туризму, 

можна сказати, що потенціал Закарпатської області, використовується не повною мірою. Цей 

регіон може конкурувати з багатьма європейським туристськими дестинаціями. В 

Закарпатській області зосереджено багато унікальних ресурсів рекреації та туризму, що дає 

лицарські замки (Квасівський та Бронецький 

замки). 

На території Закарпаття знаходяться будівлі і 

руїни дванадцятьох середньовічних замків. 

Місцева кухня 

та напої 

Кожна з національних меншин, що проживають 

у Закарпатті, внесла в закарпатську кухню 

власні, відмінні від інших страви і специфіку 

приготування. Закарпатські угорці: бограч, 

гуляш, перкельт, попрікаш, лечо, рокот-

крумплі, лоці печенє. Закарпатські румуни - 

всякі види токанів, закарпатські словаки - 

страпачки, карбонатки, бухти; чехи - кнедлики і 

сегединський гуляш, німці - шніцелі і 

старовинні рецепти яловичини по-швабськи. 

Закарпатські євреї пропонують свої традиційні 

страви: човлент, печінку по-європейськи, 

фаршировану рибу, роми - гурку, погачі, вим'я 

тушковане, смажені рубці.  

Однак при цьому закарпатська кухня багата 

також самобутніми стравами, які дійшли до нас 

із давнини, і не зустрічаються в жодному меню 

інших народів - підбивані пасулі, лопатки і 

ріпа, дзьобачки та багато інших страв. 

Закарпатці дуже люблять запашну і гострувату 

їжу і активно використовують червону паприку 

«папригу» і чорний перець «попер», а також 

часник, цибулю, кмин, і всяку пряну зелень – 

«чабрик» (чебрець, тим'ян), «зеллер» (селеру), 

кріп, петрушку. Також закарпатській кухні 

властиво використовувати соуси - найчастіше 

сметанний, грибний і томатний. 

Самобутність 
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можливості розвивати комплексні тури, що дає певну конкурентну перевагу. Найбільш 

перспективним напрямком розвитку цієї туристської дестинації є інтеграція пізнавального 

туризму, рекреації на базі курортів з природною мінеральною водою та розвиток 

еногастрономічного туризму на основі місцевих виноградорсько-виноробних ландшафтів та 

традицій національної кухні. 
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ІІ. ГЕОГРАФІЧНА ОСВІТА 

 

УДК 911.2 

Діхтярь О., Дмитрук С. 

ФОРМУВАННЯ ГЕОГРАФІЧНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ЗАСОБАМИ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИХ 

ІГОР НА ПРИКЛАДІ БРЕЙН – РИНГУ 

Навчання та виховання юних громадян будь-якої країни світу неможливе без упровадження 

гри та ігрових технологій. Розглядається застосування інтелектуальних ігор, а саме, брейн – рингу 

для учнів. Гра включає як змагання, так і роботу в команді, активізує мислення в екстремальних 

ситуаціях.  

Ключові слова: інтелектуальна гра, брейн-ринг, комунікативність, саморозвиток. 

 

Дихтярь О., Дмитрук С. 

ФОРМИРОВАНИЕ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ СРЕДСТВАМИ 

ИНТЕЛЕКТУАЛЬНЫХ ИГР НА ПРИМЕРЕ БРЕЙН – РИНГА 

Обучение и воспитание юных граждан любой страны мира невозможно без внедрения игры и 

игровых технологий. Рассматривается применение интеллектуальных игр, а именно, брейн - ринга 

для учащихся. Игра включает как соревнования, так и работу в команде, активизирует мышление в 

экстремальных ситуациях. 

Ключевые слова: интеллектуальная игра, брейн-ринг, коммуникативность, саморазвитие. 

 

Dikhtyar O., Dmytruk S. 

FORMATION OF GEOGRAPHICAL COMPETENCIES WITH MEANS OF INTELLECTUAL 

GAMES ON THE EXAMPLE OF BRAIN-RING 

Training and education of young citizens of any country in the world is impossible without the 

introduction of games and gaming technologies. The application of intellectual games, namely, the brain 

ring for students, is considered. The game includes both competitions and teamwork, activates thinking in 

extreme situations.  

Key words: intellectual game, brain-ring, communicative, self-development. 

 

Актуальність дослідження. Василь Олександрович Сухомлинський писав: «… у грі 

розкривається перед дітьми світ, творчі можливості особистості. Без гри немає і не може 

бути повноцінного дитячого розвитку. 

Гра – це величезне світле вікно. Через яке в духовний світ дитини вливається 

життєдайний потік уявлень, понять про навколишній світ». Гру він порівнював з іскоркою, 

що запалює вогник допитливості і любові до знань. І це справді так, оскільки гра має 
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надзвичайно багато навчальних і виховних можливостей. 

Гра активізує й урізноманітнює навчальний процес, знімає напруженість дітей на 

уроці, створює стабільну ситуацію успіху в навчанні. Гра забезпечує розумовий, 

світоглядний і особистісний розвиток кожної дитини., сприяє позитивній зміні рівнів 

активності учнів: від репродуктивного через пошуковий до творчого. Гра впливає на 

формування особистості дитини: завдяки грі школярі вчаться виборювати перемогу, 

прагнуть до успіху, контролюють волю, досягають поставленої мети, вимогливо ставляться 

до себе, бачать перспективу власного зростання й усвідомлюють потребу 

самовдосконалення. Гра спонукає дітей до інтелектуальної роботи, успішне виконання якої 

дає учасникам естетичну насолоду, оскільки піднімає їх у власних очах. Гра сприяє 

вихованню в дітей товариськості, виховує навички колективної праці, поглиблює 

комунікабельність. Саме тому дослідження особливостей формування географічних 

компетентностей засобами інтелектуальних ігор на сьогоднішній день є актуальним. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Поняття «ігрові педагогічні технології» включає досить велику 

групу методів і прийомів організації педагогічного процесу у формі різних педагогічних ігор. 

На відміну від ігор взагалі, педагогічна гра має істотну ознаку – чітко поставлену мету 

навчання й відповідні їй педагогічні результати, які можуть бути обґрунтовані, виділені в 

явному вигляді й характеризуються навчально-пізнавальною спрямованістю. Ігрова форма 

занять створюється на уроках за допомогою ігрових прийомів і ситуацій, що виступають як 

засіб спонукання, стимулювання до навчальної діяльності. 

Гра – єдиний вид діяльності, коли процесу надається більше значення, ніж 

результатові. Особливість навчальної гри як форми навчання полягає в тому, що вона 

досягає своєї мети непомітно для учня, тобто не потребує ніяких способів насильства над 

особистістю. Захопившись грою, дитина не помічає, що вчиться, запам’ятовує нове, 

орієнтується в незвичайних ситуаціях, що поповнюється запас її понять, уявлень, 

розвивається її фантазія. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. Методологічною основою даного дослідження є роботи 

щодо застосування ігрових технологій у вивченні географії на прикладі праці 

Дмитрука О.Ю, Дмитрук С.В., Саюк В.І., Левіна Б.Є. та інші. Базуючись на матеріалах 

Бориса Левіна, Ігор Мартинюк упорядкував та склав цікаві сценарії, програми занять клубу 

ерудитів, що розраховані на один навчальний рік, готують учнів до участі в різних 

змаганнях, турнірах тощо.  

Коли бракує азарту, життя перетворюється на сіре існування. Існує чимало видів ігор: 
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спортивні, навчальні, пізнавальні, розважальні. Але існує така гра, яка об'єднує всі ці види в 

один. Вимагаючи максимального напруження сил і здібностей, вона подарує ні з чим 

незрівнянну радість досягнення цілі, фантастичне усвідомлення особистих здібностей 

реалізації і перемоги над собою. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. До використання навчальної гри необхідно підходити дуже вдумливо і 

обережно. Ігри доречні й ефективні не на всіх заняттях. Найбільш продуктивні вони на 

уроках узагальнення отриманих знань, закріплення їх або вироблення практичних умінь і 

навичок. Саме на цих заняттях навчальні ігри потрапляють на благодатний ґрунт знань, 

отриманих учнями під час вивчення теми. Це дає можливості вчителеві для проектування 

ігрових ситуацій. Брейн-ринг можна використовувати при вивченні таких географічних 

дисциплін як: «Природознавтво» (5 клас); «Загальна географія» (6 клас); «Фізична географія 

материків і океанів» (7 клас); «Україна у світі: природа та населення» (8 клас); «Україна і 

світове господарство» (9 клас); «Соціально – економічна географія світу» (10 клас). 

Мета статті: створення та апробація інтелектуальної гри «Брейн-ринг» на учнях, 

формування географічних компетентностей засобами такої гри. 

Цілі статті. Сприяти формуванню навичок групової роботи. Розвивати пізнавальну 

активність учнів, виховання допитливості, інтересу до читання. Сприяти засобами гри 

впевненості у своїх силах у вихованців. Розвивати комунікативні якості особистості, 

інтелектуальну грамотність, кмітливість, швидкість реакції у прийнятті рішень. 

Виклад основного матеріалу. Гра – поняття дуже широке і має надзвичайно багато 

визначень, проте нас цікавить цілком конкретний сегмент ігрової діяльності, а саме 

інтелектуальні ігри. Інтелектуальна гра – це вид спеціально організованої інтелектуальної 

активності, в якій успіх приходить за рахунок перш за все креативного мислення людини. 

Інтелектуальна гра «Брейн-ринг» – вид діяльності, який імітує реальне життя, має 

чіткі правила і лімітований час для проведення. Головне, що керує будь-яким учасником цієї 

гри це – азарт, саме бажання грати. Люди взагалі не можуть існувати без гри – природної чи 

штучної. Там, де немає гри, життя перетворюється у сумне, сіре існування, питання лише в 

меті та змістові практичних ігор. Можна знайти таку гру, яка потребує від тебе 

максимального напруження сил та можливостей, але й принесе ні з чим не зрівняну радість 

досягнення мети, фантастичне розуміння особистісної реалізації та подолання самого себе. 

Саме такою є для більшості активної студентської та учнівської молоді є гра «Брейн-ринг». 

Її ігровий час, спресований у хвилини обговорення, приносить стільки емоцій, скільки 

у звичайній своїй діяльності не отримуєш й за рік, а особисті перемоги чи невдачі 

допомагають зрозуміти самого себе так, як навряд чи коли-небудь ще зрозумієш. Ця гра 
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вимагає всього, що є у тебе за душею, перевіряє весь твій потенціал й життєвий досвід, з 

одного боку, але ще й вчить думати та приймати рішення в умовах жорстокого цейтноту, з 

іншого. 

У «Брейн-рингу» можуть брати участь кілька команд учнів або студентів. Якщо 

зустрічаються не більше 4 команд, то гру проводять за принципом «очних зустрічей», тобто 

кожна команда грає з кожною, набираючи переможні бали за двобої. Переможницею стає 

команда, яка набрала найбільше число балів. 

Якщо в грі беруть участь 5 чи більше команд, то гра проводиться за так званою 

«олімпійською системою», тобто відповідно до попереднього жеребкування проводяться 

двобої пар команд, і переможена з пари команда виходить із гри, потім переможці двох пар 

грають між собою і так далі до єдиного чемпіона. В обох випадках в одному двобої 

зустрічаються 2 команди, кожна з яких сідає за свій ігровий стіл зі спеціальним світловим 

або звуковим сигналом. 

Узагальнено технологія проведення «Брейн-рингу» передбачає те, що ведучий читає 

запитання для обох команд і дає 1 хвилину на обмірковування. Протягом хвилини команда, 

яка бажає дати відповідь, повинна подати відповідний сигнал. Право першої відповіді 

надається тій команді, чий сигнал був поданий раніше. При одночасній подачі сигналу на 

обох столах черговість відповіді вирішується жеребкуванням. За відсутності можливості 

обладнати два столи світловими чи звуковими сигналами, у якості останніх можна 

використовувати прапорці. Якщо команда готова відповідати на запитання, то піднімає свій 

прапорець. Контроль за часом для обмірковування запитань і підрахунок очок здійснює журі. 

Досвід проведення Брей-рингів для учнівської молоді ЗОНЗ міста Києва та 

студентської молоді ВНЗ міста Києва, зокрема географічного факультету Київського 

національного університету імені Тараса Шевченка дозволяє узагальнити основні правила 

проведення цієї гри. 

Базові правила інтелектуально-розвиваючої гри «Брейн-ринг»: 1. За кожну правильну 

відповідь команда отримує 1 бал; 2. Команди мають 60 секунд на пошук правильної відповіді 

до кожного з питань; 3. Якщо за 60 секунд жодна з команд не дає відповідь, бал не 

зараховується нікому; 4. Щоб показати готовність команди до відповіді, капітан команди має 

подати сигнал (натиснути на кнопку; вдарити у дзвін; просвистіти в свисток; підняти прапор 

тощо); 5. Право відповідати має така команда, капітан якої першим подав сигнал; 6. Якщо 

команда, яка відповідала першою, дала неправильну відповідь, інші команди мають 10 

секунд на повторну подачу сигналу готовності дати відповідь; 7. Якщо друга команда дала 

неправильну відповідь, або взагалі не було надано жодної відповіді, ведучий оголошує 

правильний варіанті виграшні бали не нараховуються; 8. Переможцем вважається команда, 
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яка у сумі за 3 раунди набрала найбільше балів; 9. Якщо 2 або більше команд набрали 

однакову кількість балів, ведучий оголошує додаткове запитання, за результатами якого буде 

виявлено переможця. 

На завершальному етапі гри оголошується остаточний результат змагань, вітають 

переможців, найбільш активних гравців, також віддають вітання команді які програла. Члени 

журі, головні судді дякують командам за гру, а також усім, хто брав участь у «Брейн-ринзі». 

На цьому гра завершується. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 

На сьогодні спостерігається підвищення інтересу до можливостей використання 

особливостей інтелектуальних ігор у процесі розвитку людини. Завдяки поєднанню ігрової і 

навчальної діяльності інтелектуальні ігри повинні отримати визнання і знайти своє місце в 

освітньому процесі, особливо в загальноосвітніх навчальних закладах, де їх використання 

допоможе безболісно перейти дитині від ігрової до навчальної діяльності. 
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УДК: 911.2 

Стефанців Д., Дмитрук С. 

ЗАСТОСУВАННЯ КОМП'ЮТЕРНИХ ІГРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ ДЛЯ ВИВЧЕННЯ ГЕОГРАФІЇ 

У ВНЗ УКРАЇНИ 

У статі автори висвітлюють питання використання нових комп'ютерних засобів 

навчання географії у ВНЗ, застосуванні набутих знань у процесі ігрової діяльності для 

формування компетентності із стратегічного планування. 

Ключові слова: навчання географії, комп'ютерна відеогра, розвиток у просторі і часі. 

 

Стефанцив Д., Дмитрук С. 

ПРИМЕНЕНИЕ КОМПЬЮТЕРНЫХ ИГРОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ 

ГЕОГРАФИИ В ВУЗАХ УКРАИНЫ 

В статье авторы освещают вопросы использования новых компьютерных средств 

обучения географии в вузе, применении приобретенных знаний в процессе игровой 

деятельности для формирования компетентности по стратегическому планированию. 

Ключевые слова: обучение географии, компьютерная видеоигра, развитие в 

пространстве и времени. 

 

Stefantsiv D., Dmytruk S. 

APPLICATION OF COMPUTER GAME TECHNOLOGIES FOR STUDYING GEOGRAPHY IN 

HIGHER EDUCATIONAL INSTITUTIONS OF UKRAINE 

The authors of the article cover the use of new computer means of teaching geography in 

universities, as well as the application of acquired knowledge in the process of gaming to form 

competence in strategic planning. 

Key words: teaching geography, computer video game, development in space and time. 

 

Актуальність. Комп'ютерні технології в сучасний час є одним з прогресивних засобів 

розвитку людини. Навчання та самоосвіта активно застосовує всю повноту інформаційного 

простору, завдяки мережі Інтернет, знання стали доступними в онлайн формі, в будь-який 

час незалежно від місця. Комп'ютерні відеоігри створили нову професійну нішу – 

професійний гравець. Світові турніри з мільйонними призовими фондами транслюються в 

реальному часі, мільйони глядачів спостерігають за боротьбою професіоналів за перемогу. 

Застосування відеоігор в навчанні географії є перспективним напрямком, оскільки об'єкт 
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вивчення географії є багатовимірним, для його вивчення географія запозичує методи та 

інструменти інших наукових дисциплін. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Сучасний освітній процес у ВНЗ України характеризується 

повільним включенням новітніх засобів та технологій у навчальний процес. Застосування 

комп'ютерних ігор в процес навчання дасть змогу збільшити активність та зацікавленість 

студентів. Таким чином процес навчання набуде форми дозвілля, впродовж якого студент 

буде швидко та якісно засвоювати і вдосконалювати набуті в процесі гри знання з географії 

та суміжних наук, що дасть змогу сформувати універсального спеціаліста, який володіє 

комплексними знаннями та може аналізувати, критично мислити і вирішувати завдання 

різного змісту і форми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких розпочато розв’язання даної проблеми 

й на які спирається автор. Методологічною основою дослідження є роботи щодо 

застосування ігрових технологій у навчанні географії на прикладі географічних квестів 

Дмитрук С.В., Дмитрука О.Ю., Саюк В.І. та інших. Дані автори розкривають методику 

створення географічних квестів, технологію їх апробації на практиці, включення в процес 

навчання шкіл та ВНЗ. Maja Pivec пропонує варіант в якому студенти самостійно 

розробляють гру, таким чином вони приймають більш активну роль і самостійно творить і 

винаходить. 

В Європі протягом останніх років все більш активно впроваджується проект 

«Education Minecraft», високих результатів досягнули у Фінляндії, де в рамках даного 

проекту задіяно систему навчання з багатьох дисциплін. Michele D. Dickey у своїй 

монографії «Aesthetics and Design for Game-based Learning» піднімає питання естетик в 

зв'язку з відеоіграми і навчанням, оскільки розробники освітніх ігор мало уваги звертають на 

геймдизайн, від якого залежить естетичне переживання та запам'ятовування. В цілому дана 

тематика зараз досить активно розвивається в межах багатьох міжнародних освітніх 

проектів, що намагаються вдосконалити процес навчання у школа та ВНЗ за допомогою 

комп'ютерних ігор. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим 

присвячуються означена стаття. Застосування даної комп'ютерної ігрової технології є 

прогресивним засобом для навчання студентів та закріплення набутих знань, вона може 

використовуватися у курсах таких дисциплін: Географія культури і релігії, Фізична географія 

материків і океанів, Історична географія, Географія світового господарства і міжнародної 
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торгівлі, Країнознавство, Географія промисловості, Географія сільського господарства та 

продовольства, Територіальне планування, Міське планування та основи містобудування й 

інших. 

Цілі статті. Охарактеризувати застосування комп'ютерних технологій у навчанні 

географії, шляхом моделювання розвитку складних просторово-часових, природних і 

соціальних процесів та явищ засобами комп’ютерних ігрових технологій. Висвітлити 

особливості ігрового моделювання просторово-часових особливостей розвитку різних 

цивілізацій, розвитку креативності та стратегічного мислення у студентів, розвитку та 

вдосконалення просторової компетентності у студентів. 

Виклад основного матеріалу. «Sid Meiers Civilization» – серія комп'ютерних відеоігор 

в жанрі глобальна покрокова стратегія, що розроблена компанією Firaxis Games, яка є 

складовою Take-Two Interactive Software, Inc. Названа в честь одного із засновників Firaxis та 

директора з творчого розвитку студії Сіда Мейера. Перша гра серії вийшла у 1991 році – 

Civilization I, сьогодні нам вже відома Civilization VI, яка стала доступною для гравців у 2016 

році. Кожна цивілізація у грі має свого лідера який представляє її на світовій арені, 

розробники гри вибирали в ролі лідерів відомих історичних постатей, що яскраво 

відзначилися в історії різних націй, так наприклад в ролі лідера США в різних частинах серії 

виступають Авраам Лінкольн, Джордж Вашингтон, Теодор Рузвельт. В іграх серії 

використовується карта, яка розбита на клітинки квадратної чи шестикутної форми, гравець 

очолює певну цивілізацію (націю) в ролі її лідера, він розвиває її від кам'яної доби до 

космічної ери, при цьому засновує та розбудовує міста, розвиває науку та технології, 

культуру та релігію, дипломатичні відносини, тим самим самостійно обирає один з варіантів 

перемоги, які передбачені у грі. 

Основний ігровий процес відбувається на карті світу, на ній в точності відтворенні 

обриси материків, моря та океани, річкові та гірські системи, острови, які відповідають у 

розташуванні реальним. Така деталізація є дуже цікавою та захоплюючою, гравець маючи 

уявлення про карту світу, одразу зі старту може визначити своє місце розташування та 

застосувати ці знання для побудови своїх міст й захоплення на володіння природними 

ресурсами. Кожна цивілізація має свої унікальні бонуси, що вирізняють її серед інших, це 

можуть бути військові бонуси, які сприятимуть розвитку військового комплексу та боротьбі 

з варварами або це будуть бонуси культури чи виробництва, які сприятимуть швидшому 

вдосконаленню та росту території. Крім цього кожна цивілізація володіє унікальними 

військовими юнітами, які відрізняються від подібного типу військ, більш високими 
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характеристиками (сила атаки, дальність переміщення, кількість очок здоров'я чи захисними 

бонусами), а також будівельними спорудами, що мають додаткові характеристики. 

Основу кожної цивілізації складають міста, цивілізація існує поки їх всіх не 

зруйнують. Місто являє собою унікальну одиницю, в якій замовляються юніти, будуються 

різні споруди та унікальні чудеса світу, що є зразками високого рівня розвитку цивілізації. В 

кожний певний історичний період розвитку ігрового процесу гравцям при виконанні певних 

умов, дається можливість побудувати кілька чудес, чим більш розвинуте місто, тим швидше 

можна побудувати унікальну споруду, яка принесе значні бонуси та сприятиме розвитку 

цивілізації. Кожне місто в залежно від свого розвитку має зони впливу на навколишні 

клітинки, в межах цієї зони територія вважається володінням цивілізації і може 

вдосконалюватися гравцем. 

Юніти – так називаються спеціалізовані одиниці, що являють собою людей чи 

техніку. В грі представлені такі юніти: «Поселенець» – закладає місто та зникає після 

завершення дії; «Робітники» – займаються облаштуванням та вдосконаленням клітинок, 

прокладанням мережі доріг; «Військові» – загони різних типів, від піхоти до балістичних 

ракет, якими здійснюється захист території та захоплення ворожих міст та юнітів; «Велика 

людина» – це спеціалісти з різних галузей, що з'являються в цивілізації при досягненні 

певних рівнів розвитку технологій, культури, релігії, військової справи чи дипломатії. Вони 

можуть створювати унікальні будівлі зникаючи після завершення або долучатися до 

розвитку різних сфер. 

Підтримання цивілізації та її розвиток вимагають базових ресурсів, для видобутку 

яких служать шахти, лісопилки та інші споруди. Універсальною валютою служить золото, 

що отримується головним чином від таких установ, як ринки і банки, а також торгових 

караванів, прокладених між містами. Наукові установи дають очки науки, а культурні — 

очки культури, які необхідні для відкриття нових технологій. Кожна технологія дозволяє 

будувати нові споруди, замовляти нових юнітів, здійснювати вдосконалення, розвідувати й 

використовувати джерела нових ресурсів. Одна технологія веде до однієї чи кількох інших, 

утворюючи «дерево технологій». Люди потребують їжі, а коли є її надлишок, населення 

міста зростає. 

Також введено такий параметр як щастя, він визначає як віддано населення працює і 

наскільки воно задоволення своїм рівнем життя. Незадоволення населення може призвести 

до бунтів в містах і спричинити громадянську війну, в ході якої гравець втратить вплив на 

місто і воно буде управлятися автономно. Священні місця генерують очки віри, за які 
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наймаються проповідники, котрі навертають міста у свою віру. Кожна релігія певним чином 

модифікує життя цивілізації, даючи свої переваги і обмеження. Виробництво визначає як 

швидко в даному місті виконується будівництво і найм юнітів. Також існують бонусні 

ресурси, що представленні рідкісними ресурсами (фрукти, худоба, злаки), за них можна 

отримати золото в результаті торгівлі. 

Особливі ресурси, такі як алмази, прянощі, шовк, складають категорію рідкісних 

ресурсів та дають очки щастя від володіння ними, а також дають значну вигоду з торгівлі. 

Ще одну не менш важливу категорію ресурсів представляють стратегічні ресурси, завдяки 

їм можна отримати значні переваги в розвитку, доступ до більш нових технологій, юнітів та 

споруд. Отримання заліза відкриває створення залізної зброї й побудову відповідних 

військових юнітів, алюміній – необхідний для авіації, уран – для атомних електростанцій, 

вугілля – для побудови залізничних сполучень та інші. 

Проект використання Sid Meiers Civilization було ограбовано в процесі навчання на 

географічному факультеті для самостійного опрацювання тем з географії культури та 

історичної географії. 

Місце проведення: комп’ютерний клас або дистанційне мережеве з’єднання із 

використанням власного ПК. 

Ознайомлення студентів з метою та завданнями гри, пояснення ролі географії у 

процесі гри та загальними умовами та правилами гри. Створення атмосфери свободи вибору, 

творчості і відповідальності (кожен гравець самостійно обирає «свою цивілізацію», варіант і 

умови перемоги у грі). 

«...Сьогодні у вас є змога застосувати свої знання географії та перевірити їх на 

практиці щоб перемогти. Ви зможете дізнатись щось нове, й побачити, що знання географії є 

невід'ємною складовою нашого життя, і завдяки їм наші можливості безмежні !...». Далі йде 

погодження гравців із правилами та умовами гри.  

Гра буде проходити без підготовки із однією додатковою умовою (Жодних військових 

дій до 100-го ходу гри). Це дасть змогу гравцям поринути в ігровий процес та зробити 

висновок про їх ігровий досвід та швидкість пристосування. 

Після створення групової гри адміністратором, підключення всіх учасників, 

відбувається запуск. В процесі гри адміністратор виступає нейтральною стороною та оцінює 

дії гравців. Після завершення гри, відбувається підсумкове обговорення отриманих 

результатів їх оцінювання та прийняття підсумкових результатів гри всіма гравцями. 

Обов’язковим завершальним етапом є подяка усім учасникам за участь та внесок у гру. 
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Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 

Застосування комп'ютерних відеоігор у навчанні є одним з сучасних шляхів вдосконалення 

існуючого освітнього процесу. Використання вже готових продуктів та розробка курсів із 

програмування для створення власних освітніх ігор є прогресивним шляхом інтеграції людей 

в інформаційну еру.  

Глобальні ігри стратегії уособлюють в собі комплекс знань з багатьох наук і можуть 

бути використанні в навчанні не тільки географії, а й ряду інших наук – історії, картографії, 

економіки, логіки, демографії, культурології та ін.. Існує велика кількість комп'ютерних ігор, 

які можна використати в процесі навчання, потребується лише розробка методики їх 

застосування в ряді дисциплін. 
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IІІ. ГЕОГРАФІЯ ЕНОГАСТРОНОМІЧНОЇ РЕКРЕАЦІЇ ТА ТУРИЗМУ 

 

УДК 911.2 
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ВИНОРОБСТВО ІСПАНІЇ: ІСТОРІЯ, ХАРАКТЕРИСТИКА ТА КЛАСИФІКАЦІЯ 

У статті представлена характеристика виноробства Іспанії, з урахуванням історії 

зародження виноробства і сучасного стану; розглянута класифікація іспанських вин і основні регіони 

виноробства Іспанії. Проведено порівняння Іспанії з іншими виноробними країнами Європи. 

Ключові слова: вино, виноробство Іспанії, виноробні регіони Іспанії.  

 

Попов В., Петлина Д. 

ВИНОДЕЛИЕ ИСПАНИИ: ИСТОРИЯ, ХАРАКТЕРИСТИКА И КЛАССИФИКАЦИЯ 

В статье представлена характеристика виноделия Испании, с учетом истории зарождения 

виноделия и современного состояния; рассмотрена классификация испанских вин и основные регионы 

виноделия Испании. Проведено сравнение Испании с другими винодельческими странами Европы. 

Ключевые слова: вино, виноделие Испании, винодельческие регионы Испании. 

 

Popov V., Petlina D. 

SPAIN’S WINEMAKING INDUSTRY: HISTORY, CHARACTERISTICS AND СLASSIFICATION 

The article presents a description of Spain's winemaking industry, taking into account the history of 

the origin of winemaking and the current state; the classification of Spanish wines and the main regions of 

winemaking in Spain. A comparison of Spain with other wine countries in Europe. 

Key words: wine, winemaking in Spain, winemaking regions of Spain. 

 

Актуальність. Іспанія входить у трійку лідерів виробників і експортерів вина, 

розділивши п'єдестал переможців з Францією та Італією. За кількістю виноградників (їх 

площа більше 1.17 млн. га) країна займає перше місце в світі, але більшість марок до 

недавнього часу не поставлялися на експорт, основним споживачем був національний ринок. 

Деякі відомі іспанські виробничі будинки тільки недавно вийшли на міжнародну арену [7]. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими та 

прикладними завданнями. За часів радянського союзу виноградарсько-виноробна галузь 

Української РСР була одна з провідних у структурі агропромислового комплексу. Для 

успішного відродження виноградарсько-виноробної галузі України необхідне дослідження 

позитивного досвіду розвитку виноградарсько-виноробної галузі провідних виноробних 

країн та пошук шляхів імплементації найкращих практик в Україні. Тому метою статті є 

характеристика Іспанії, як провідної виноробної країни з акцентом на класифікацію вин та 
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територіальну диференціацію виноробства.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв'язання даної 

проблеми й на які спирається автор. В Іспанії інтенсивно розвиваються дослідження з 

гармонізації національних законодавчих норм до вимог законодавчих норм ЄС у наступних 

сферах: динаміка ланцюгів постачання харчових продуктів; схеми маркування та 

сертифікації; державна політика у галузі виноробства [10]. 

Окрема увага надається темі сталого розвитку у виноградарсько-виноробній галузі. 

Сталість розглядається як стратегічний інструмент для досягнення конкурентних переваг над 

конкурентами та допомоги компаніям в успішному функціонуванні на міжнародному рівні. 

Сталий розвиток позиціонується як довгострокове інвестування [6]. 

Одним з нових напрямків є Прецизійне Виноградарство (Precision Viticulture) - 

високоточне сільське господарство, яке використовується для оптимізації продуктивності 

виноградарства, зокрема, максимізація врожайності та якості винограду, мінімізуючи вплив 

на навколишнє середовище та ризик [11]. Це досягається шляхом вимірювання локальних 

змін факторів, що впливають на врожай та якість винограду (грунт, топографія, мікроклімат, 

здоров'я винограду тощо) та застосування відповідних методів управління виноградарством 

(проектування деревини, обрізка, внесення добрив, зрошення, терміни врожаю тощо) [3]. 

Високоточне виноградарство залежить від нових технологій, таких як глобальні 

системи позиціонування (GPS), метеорологічні та інші датчики довкілля, супутникові та 

повітряні дистанційні зондування та географічні інформаційні системи (ГІС) для оцінки та 

реагування на мінливість.  

Всі зазначені науково-практичні напрямки розвиваються з урахуванням 

терітортальної диференціації виноградарсько-виноробної галузі Іспанії. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. На теперішній час в українському інформаційному просторі не достатньо 

висвітлений інноваційний міжнародний досвід виноробства, його історія, сучасний стан та 

основні тенденції. Лише останніми роками, у зв’язку з відродженням в Україні уваги до 

виноробної галузі, початком формування культури споживання вина, наближення країни до 

європейського ринку, актуальності набувають питання дослідження досвіду провідних 

європейських виноробних країн з метою його імплементації. Іспанія згадується у роботах: 

Ткаченко О.Б., Агеєва І.М., Беркгаута В.М. «Інноваційні скадові стратегічного розвитку 

виноробних підприємств України», [2] В. Пересадько, Надії Максименко, Катерини Білої 

«Картографування виноробної промисловості» тощо [1].  

Мета статті. Висвітлити особливості виноробства Іспанії, з урахуванням його 

історії, сучасного стану та перспектив. 
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Цілі статті. Характеристика основних виноробних регіонів Іспанії. Розгляд 

класифікації іспанських вин та їх географічне зазначення. Порівняльний аналіз регіональних 

особливостей виноробства Іспанії щодо інших виноробних країн Європи. 

Виклад основного матеріалу. Археологи стверджують, що виноробство в Іспанії 

зародилося ще в 3-4 тисячолітті до н. е., а в часи римського правління червоні іспанські вина 

користувалися успіхом на території всієї імперії [9].  

У 1492 році Христофор Колумб під іспанським прапором відкрив Новий Світ і новий 

ринок для експорту іспанського вина, тим більше, що дипломатичні і, як наслідок, торгові 

відносини з Англією почали поступово погіршуватися. 

Розквітом іспанського виноробства можна вважати середину XIX століття, коли 

Європу уразила епідемія філоксери, яка головним чином торкнулася Франції. Через кілька 

років іспанські лози також виявилися заражені, але до того часу вже світ познайомився з 

творами іспанських виноробів. Наслідки від епідемії філоксери в Іспанії були менш 

трагічними ніж у Франції у зв’язку з тим що було винайдено спосіб порятунку лоз - 

прищеплення до регіональних сортів американських лоз, що володіють імунітетом до 

хвороби [9]. 

До кінця XIX століття в Каталонії почали виробляти "Каву" (icп. Cava) – так з'явилося 

іспанське ігристе вино, яке стало в XX столітті серйозним суперником відомого 

Шампанського. У минулому столітті значний вплив на розвиток виноробства спричинили 

Перша та Друга Світова війна (1914-1918 рр., 1939-1945 рр.) та Іспанська Громадянська 

війна (1936-1939 рр.). 

Включення країни в ЄС виправило ситуацію (1986 р.). До початку 2000-х років 

Іспанія зайняла гідне місце на виноробному ринку [4]. Іспанія випередила Францію та 

Італію, і стала найбільшим експортером вин, експортуючи 22,8 млн. Гектолітрів у 2014 році, 

що на 22% більше, ніж у попередньому році (Рис.1.). 

Однак, оскільки більша частина з них складалася з оптових продажів, прибутки 

Іспанської виноробної промисловості скоротились на 2,2%. Найбільшим покупцем 

іспанських вин вважається Франція 5,8 млн. гектолітрів у 2014 році що на 40% більше, ніж у 

попередньому році [8]. 

Іспанські закони про виноробство створили систему Denominación de Origen (DO) в 

1932 році, а пізніше були переглянуті в 1970 році. Система має багато подібності з 

ієрархічною системою Appellation d'origine contrôlée (AOC) Франції, "Denominação de Origem 

Controlada" (DOC) та Італійською системою позначення за походженням (DOC) [7].  
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Рис.1. Експорт вина основними європейськими виноробними країнами за 2010-2014 рр. за 

матеріалами [16]. 

 

Якість алкогольних напоїв в Іспанії жорстко регламентується місцевими законами, 

щоб покупець був захищений від фальсифікату. 

Виділяють наступні категорії вин: 

I. Vinos de Mesa (столові). Іноді можна зустріти назву de Vinos Pasto (вина з пасовищ), 

так як спочатку ці нехитрі і недорогі напої брали з собою на випас пастухи, щоб запити свій 

простий селянський обід [5].  

II. Vinos Tierras de la Tierra (місцеві столові вина, «прив'язані» до певного регіону і які 

відповідають визначеним вимогам). До 2011 року в Іспанії було зареєстровано 43 

адміністративно-територіальні одиниці, до яких могло відноситися таке вино [9].  

III. Vinos de Calidad con Indicaciones Geograficas (вина з конкретного терруара). 

Більш якісна варіація попереднього пункту, в 2010 році лише 6 регіонів могли випускати такі 

вина: 1 - V.C. Cangas (Кангас); 2- V.C. Granada (Гранада); 3- V.C. Lebrija (Лебріха); 4- V.C. 

Sierra de Salamanca (Сьєрра де Саламанка); 5- V.C. Valles de Benavente (Вайес де Бенавенте); 

6 - V.C. Valtiendas (Валтьєндас). 

IV. D. O. (назва, яка захищена за походженням). П'ять років тому в Іспанії 

нараховувалося 67 D. O (Denominacion de Origen). В цю саму престижну групу можуть 

потрапити тільки виробники, які протягом 5-ти років показували відмінну та сталу якість 

продукції. 

V. DOCa. (визнане найменування, захищене за походженням). Сьогодні є тільки два 

регіони, що входять в цю категорію. 

DOQ (Те ж саме, що DOCa., але в Каталонії). 

VI. De Vinos Pagos (вина, які виробляються на певній території за традиційними для 
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неї технологіями). У 2014 році в Іспанії нараховувалося 12 регіонів-паго [5].  

Реєстрація за місцем походження та контроль технологій – це все відносно недавні 

винаходи. В ті часи, коли всіх цих законів і регулювань ще не існувало (а вино пили не 

менше, ніж сьогодні), показником якості вважалася витримка. 

Вина перших двох категорій в процесі старіння послідовно проходять такі етапи: 

Нобле (іспан. Noble) - півтора року; Анехо (іспан. Anejo) - два роки, Вьехо (іспан. Viejo) - три 

роки. Рахується сумарна витримка і в дубових бочках, і в пляшках після розливу. 

Червоні іспанські вина з категорій ІІІ-VI бувають: 

1. Ховен (іспан. Joven) - урожаю поточного року; 

2. Кріанца (іспан. Crianza) - від 2-х років витримки, 6 місяців – в дубових бочках; 

3. Резерва (іспан. Reserva) - від 3-х років витримки, рік – в дубових бочках; 

4. Гран Резерва (іспан. Gran Reserva) - від 5 років витримки, 1.5 року – в дубових бочках) 

[7].  

Для білих і рожевих вин діють інші норми: 

1. Кріанца (іспан. Crianza) - від півтора років витримки, півроку – в дубових бочках; 

2. Резерва (іспан. Reserva) - від 2-х років витримки, 6 місяців – в дубових бочках; 

3. Гран Резерва (іспан. Gran Reserva) - від 4-х років витримки, 6 місяців – в дубових бочках. 

Для ігристої "Кави" прийнято своє позначення: «каталонське шампанське» може 

отримати маркування Gran Reserva в тому випадку, якщо буде витримуватися не менше 30 

місяців від розливу до дегоржажа (зняття з осаду перед розливом в пляшки для продажу) [9].  

Для виноробства Іспанії характерна чітка територіальна диференціація (Рис.2). 

 

Рис.2. Основні регіони виноробства Іспанії за матеріалами [15]. 
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Каталонія (іспан. Catalunya). Регіон розташований на північному сході Піренейського 

півострова на Середземноморському узбережжі. Один з найдавніших виноробних регіонів, 

зареєстровані D. O.: Пенедес і Кава, DOCa. Пріорат. На цих територіях виробляються легкі 

білі іспанські вина з пізнаваним квітково-фруктовим ароматом, щільні червоні вина з густим 

і насиченим смаком, а також знамените «каталонське шампанське» Кава. Найпоширеніші 

сорти винограду: Гарнача, Сирах. 

Ріоха. (іспан. La Rioja) регіон сформувався на півночі країни, у долині річки Ербо. 

Вважається, що на цій невеликій території біля річки Ебро робиться найкраще іспанське 

вино, хоча європейським гурманам воно стало доступно тільки наприкінці XX століття. Саме 

тут вирощуються стійкі до філоксери сорти, які стали справжнім порятунком під час 

епідемії, не даремно цей регіон першим отримав статус DOCa [7]. 

Регіон розділений на три субрегіони: Алавеса, Альта і Баха (Рис. 3). Для виробництва 

якісного вина береться виноград з усіх трьох місцевостей, що і надає продукції з Ріохи 

неповторний і впізнаваний смак. Найпоширеніші сорти винограду: Темпранільйо, Гарнача. 

 

Рис 3. Виноградники темпранільйо субрегіону Ріоха Алавеса (фото автора). 

 

Наварра. (іспан. Navarra) Регіон-сусід Ріохи і його постійний конкурент. D. O. 

Наварра славиться рожевими і – в меншій мірі – червоними винами з сортів Темпранійо, 

Мерло, Каберне Совіньон і Гарнача. Характерний аромат напоїв обумовлений близькістю до 

моря і вапняними ґрунтами. 

Кастилія і Леон. (іспан. Castilla y Leon) Один із найбільших регіонів, який 

простягається від центральної Іспанії до португальсього кордону. Тут виробляють м'які, 

ароматні вина. Даний регіон має давню традицію виноробства, яка не була перервана за часів 

панування арабів. Регіон був єдиним «християнським острівцем» за часів арабського 

завоювання, і коли в інших провінціях алкоголь був під забороною, тут виноробство 

продовжувало розвиватися. У Кастилії та Леоні зареєстровано кілька D. O., найбільш відомі: 
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Arribes, Bierzo, Ribera del Duero, Rueda, Toro. Незважаючи на приналежність до одного 

регіону, на цих територіях виробляється дуже різне вино. Це пояснюється і унікальним 

мікрокліматом кожної території, і використанням різних сортів винограду, і особливостями 

технологій. Наприклад, в Рібері дель Дуеро можна спробувати оригінальне «димне» вино, 

напої з Руеди відрізняються ароматом свіжоскошеної трави і чудовим смаком з ледь 

помітною гірчинкою, а в Торо виробляють прекрасні міцні вина, які користуються 

популярністю як серед студентів, так і викладацького складу місцевих університетів. 

Найпоширеніші сорти винограду: Темпранільйо, Вердехо та Менсія. 

Галісія. (іспан. Galicia) Регіон розташований у північно-західній частині 

Піренейського півострова, на узбережжі Атлантичного океану. Місцеві вина відрізняються 

менш насиченим і цукристим смаком порівняно зі своїми «побратимами» з інших регіонів 

Іспанії: через велику кількість опадів виноград тут рідко визріває до кінця. Найвідоміший D. 

O. – Rias Baixas, славиться білими винами з сорту Альбаріньо, які складають прекрасну 

гастрономічну пару з рибою і сиром. Найпоширеніші сорти винограду: Альбаріно, Менсія, 

Годельо. 

Арагон (іспан. Aragon) – малесенький регіон на північно-східній Іспанії, це місцевість, 

яка тільки відносно недавно стала поставляти на ринок тонкі і вишукані напої, до цього 

арагонські вина вважалися «грубуватими». Особливою увагою слід відзначити два D. O.: 

Somontano та Campo de Borja. Найпоширеніші сорти винограду: Гарнача, Темпранільйо, 

Карігян. 

Андалусія. (іспан. Andalucia) Регіон розташований на півдні Піренейського півострова 

з виходом до Гібралтарської протоки. Спекотна і суха, Андалусія – батьківщина солодких 

міцних іспанських вин. Особлива «фішка» регіону – оригінальна рецептура, яка передбачає 

змішування вин різної витримки. Саме ця земля дала світові знаменитий херес (він же шеррі) 

з D. O. Jerez-Xeres-Sherry. Найпоширеніші сорти винограду: Шері, Педро Хіменес. 

Мурсія. (іспан. Murcia) Регіон сформувався на південному сході Іспаніїї. Не дуже 

знаменитий в плані виноробства регіон: швидше, місцеві умільці довгі роки спеціалізувалися 

на виробництві виноматеріалів, але зараз ситуація змінюється. Кращий D. O. – Jumilla, тут 

виготовляють міцні, терпкі і ароматні червоні вина. Найпоширеніші сорти винограду: 

Монастрель, Сіра. 

Валенсія. (іспан. Valencia) Регіон-сусід попередньої Мурсії. Розташований на 

південному сході країни й має вихід до Середземного моря. Більше славиться апельсинами, а 

не виноградом, тим більше, що регіональні сорти виноградної лози не пережили епідемію 
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філоксери. На сьогодні у Валенсії зареєстровано 3 D. O., найвідоміший – Utiel-Requena. 

Кастілья-ла-Манча (іспан. Castilla-la Mancha). Регіон сформований у центральній 

Іспанії. Здебільшого тут виробляються недорогі столові вина, але є і кілька D. O., зокрема: 

Valldepenas і La Mancha. 

Країна Басків (іспан. Pais Vasco). Унікальний та неповторний регіон який 

сформувався у північній частині Піренейського півострова. Цей регіон зберіг свою 

автохтонність: люди тут говорять на особливій мові і обробляють виноградники за давніми 

традиціям. Тільки в країні Басків зустрічаються такі сорти винограду, як Ондаррабі Сурі і 

Ондаррабі Белтса [9].  

Висновки. Отже, на сьогодні Іспанія займає гідне місце у світовій виноробній 

індустрії. Історія виноробства у цій країні формувалася тисячоліттями. У різні епохи 

виноробство зазнавало занепадів, однак сучасний стан та перспективи виноробної галузі 

Іспанії формують уявлення про ще більш успішне майбутнє. Приєднання країни до ЄС дало 

поштовх до серйозних реформ та допомогло Іспаніїї вийти у світові лідери. Можна 

стверджувати що саме це й був порятунок іспанської виноробної галузі.  

Норми Європейського союзу закріпили чіткі правила у виробництві та класифікації 

вина. Якість вина контролюється як місцевими органами, так і європейськими. Таким чином, 

сформувалося якісне виробництво й почав формуватися брендинг іспанського вина. Про 

успішні реформи також говорять високі темпи зростання показників експорту іспанських 

вин, які конкурують із гігантами Францією та Італією. Всі ці фактори й сформували 

сучасний стан та брендинг іспанського вина. Дослідження позитивного досвіду розвитку 

виноградарсько-виноробної галузі Іспанії дозволить визначити найкращі практики та шляхи 

їх імплементації в Україні.  
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ХАРАКТЕРИСТИКА ВИНОРОБНИХ РЕГІОНІВ НІМЕЧЧИНИ 

У статті висвітлено історію розвитку та надано характеристику виноробних регіонів 

Німеччини. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ВИНОДЕЛЬЧЕСКИХ РЕГИОНОВ ГЕРМАНИИ 

В статье освещена история развития и приведена характеристика винодельческих регионов 

Германии. 
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CHARACTERISTICS OF THE WINE REGIONS OF GERMANY 

The article describes the history of development and characteristics of the wine-growing regions of 

Germany. 

Key words: winemaking, wine region, Germany. 

 

Актуальність. Зріст економічних показників Німеччини зазвичай повязують з вдалою 

політикою та важкою промисловістю, проте ця думка не є остаточно вірною. Обрана тема є 

актуальною, оскільки протягом останніх десятиліть країна розвивала виноробну галузь, 

прибутки якої становлять 427 224 000 Евро на рік [7]. Виноробні регіони Німеччини суттєво 

впливають на економічний та культурний розвиток країни. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Питання характеристики виноробних регіонів Німеччини 

практично не висвітлено в українському інформаційному просторі. Незначна кількість робіт 

мають описовий характер, розкривають особливості винного туризму та базуються на 

туристичних довідниках. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. З даного питання наявна незначна кількість наукових 

публікацій [1; 2]. Серед тих на які спираються автори є роботи Ю.І. Сологуба [3]. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Щодо світового наукового простору, то публікації стосовно винних 

регіонів Німеччини мають декілька напрямків, вони мають у собі економічне підґрунтя та 
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пов’язані з характеристикою ринку вина (кількістю спожитого, імпортованого, 

експортованого вина) або спрямовані на розкриття питань розвитку туристичного бізнесу на 

території винних регіонів або стратегії регіонального розвитку [7]. 

Метою статті є характеристика територіальної диференціації виноробства в 

Німеччини. 

Виклад основного матеріалу: виноробство зародилося на території Німеччини завдяки 

кельтському населенню, що у першому тисячолітті до нашої ери почало висаджувати 

виноградну лозу. Історично основними регіонами культивування виноградної лози були 

схили долин річок Мозель та Рейн через те, що скеляста місцевість та вулканічні ґрунти 

якнайкраще впливають на якість винограду. Саме вказаний вище ґрунт надає смаку вина 

кислотність та свіжість, завдяки яким німецькі вина відомі у всьому світі, зокрема і в 

Україні. 

Після поширення католицької церкви монахи отримали право виготовлення та 

продажу вина. З ХІІІ століття німецьке вино отримаю свою популярність по всій Європі. У 

XVIII-XIX століттях німецькі вина були настільки ж відомі і дорогі, як бордоські вина.  

Щодо сьогодення, згідно з світовими статистичними показниками за 2013 рік 

Німеччина виробила 9 млн. гл. вина. Більша частина винограду країни належить до сорту 

Рислінг. 88% винограду, що вирощується, належить до білих сортів, і лише 12% – червоні 

або рожеві. З найбільш поширених сортів винограду варто відмітити: Мюллер - Тургау, 

Рислінг, Сильванер. Також вирощуються: Гевюрцтрамінер, Кернер, Шойребе, Бахус, 

Рулендер, Моріо - Мускат, Фабер, Хуксельребе, Гутедель, Ортега та Елблінг. В Німеччині 

спостерігається чітка територіальна диференціація виноробства – виділяються 13 

виноробних регіонів країни (див. таблицю 1). Практично всі виноробні регіони розташовані 

на гірській місцевості (див. рис.1): 

Виноробний регіон Аар має додаткову назву "рай червоних вин" через те, що це 

практично єдиний регіон у якому переважає виготовлення червоних вин. Розташований на 

північному заході Німеччини, уздовж долини річки Аар, що впадає в Рейн на південь від 

Бонна. З білих сортів винограду тут найбільше поширений Рислінг. Вишукані червоні вина 

виготовлюються з наступних сортів: Шпетбургундер, Фрюбургундер, Португізер.  

Наступний регіон розташований від східного кордону Франції та Люксембургу до 

міста Кобленз, розташований на північному заході Німеччини. У регіоні Мозель-Саар-Рувер 

вирощується найпопулярніший сорт білого винограду у Німеччині - Рислінг. З винограду 

цього сорту виробляються надзвичайно вишукані вина, легкі, що мають аромат екзотичних 
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фруктів, освіжають, через особливості гірської породи, на якій був вирощений виноград у 

смаку присутній легкий присмак мінералів. 

 

Таблиця1 

Основні регіони виноробства Німеччини за матеріалами [7] 

Регіон Площа 

виноградникі

в 

Співвідношення 

білих сортів до 

червоних 

Найпопулярніші сорти 

Рейнгессен 26 444 69:31 Мюллер-Тургау (16.3%), Рислінг (14.3%), 

Дорнфельдер (13.0%), Сільванер (9.3%), 

Португізер (6.3%), Кернер (4.6%), 

Шпатбургундер (5.1%), Граубургундер 

(4.4%), Шеуребе (3.5%) 

Пфальц 23 461 61:39 Рислінг (23.3%), Дорнфельдер (13.5%), 

Мюллер-Тургау (9.3%), Португізер (9.3%), 

Шпатбургундер (6.8%), Кернер (4.8%), 

Граубургундер (4.5%), Вайсбургундер (3.7%) 

Баден 15 906 56:44 Шпатбургундер (36.8%), Мюллер-Тургау 

(17.2%), Граубургундер (10.5%), Рислінг 

(7.3%), Вайсбургундер (7.3%), Гутедель 

(6.9%) 

Вюртемберг 11 511 29:71 Троллінгер (21.2%), Рислінг (18.1%), 

Шварцрислінг(15.1%), Лембергер (13.9%), 

Шпатбургундер (11.1%), Кернер (3.0%) 

Мозель-

Саар-Рувер 

9 034 91:9 Рислінг (59.7%), Мюллер-Тургау (14.0%), 

Ельблінг (6.3%), Кернер (4.0%) 

Фраконія 6 063 80:20 Мюллер-Тургау (30.3%), Сільванер (21.0%), 

Бакхус (12.2%) 

Нае 4 155 75:25 Рислінг (27.2%), Мюллер-Тургау (13.3%), 

Дорнфельдер (11.0%) 

Рейнгай 3 125 85:15 Рислінг (78.8%), Шпатбургундер (12.2%), 

Мюллер-Тургау (1.6%) 
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Зале-

Унштрут 

685 74:26 Мюллер-Тургау (18.4%), Вайсбургундер 

(12.1%), Сильванер (8.3%) 

Аар 558 14:86 Шпатбургундер (61.3%), Рислінг (7.7%), 

Португизер (7.7%) 

Саксонія 462 81:19 Мюллер-Тургау (18.4%), Рислінг (14.5%), 

Вайсбургундер (11.9%) 

Міттельрейн 461 85:15 Рислінг (67.0%), Шпатбургундер (8.7%), 

Мюллер-Тургау (6.3%) 

Гессінська 

гірська 

дорога 

439 79:21 Рислінг (48.1%), Шпатбургундер (10.3%), 

Граубургундер (8.7%) 

 

Наступним популярним сортом винограду є Ельблінг з якого виготовлюють добірні, 

легкі, білі вина, а також сект (ігристе вино, типу шампанське). 

Поміж річок Мозель та Рейн, розташувалась область Нае, що на півночі межує з 

областю Рейнгессен, регіон отримав свою назву через однойменну річку, що перетинає 

гірський хребет Хунсрюк. Саме до цього регіону римляни принесли культуру 

виноградарства. Оскілки гірський хребет є геологічно різноманітним, містить пласти різних 

мінералів і видів ґрунту у зв’язку з цим виноградна лоза, що зросла у вказаному вище регіоні 

надала винам легкий, витончений аромат гірського повітря. Із сортів Рислінг, Ріванер, 

Сільванер виготовлюють вина, які є пізнаваними у всьому світі. Наступними за 

популярністю є такі сорти: Граубургундер, Вайсбургундер і Шпетбургундер, а також 

Дорнфельдер [7]. 

Одним з найстаріших регіонів є Рейнгессен, його також назвивають "край тисячі 

пагорбів", розташований на північному заході Німеччини, з півночі на південь протікає річка 

Рейн, межує з регіоном Нае на заході, Пфальц на півдні. Свою другу назву він здобув через 

те, що розпростерся вздовж скель, між містами Вормс, Майнц і Бинген [4]. 

Майнц входить в світову мережу столиць, що відомі своїми виноградниками. Загалом, 

у світі визначено сім винних столиць, вони відомі перш за все найкращими винами, що 

виготовлені локально та визнаними у всьому світі. Business Services Network – назва 

організації, що визнала Майнц однією з сіми винних світових столиць, яка надає 

підприємствам і містам винного туризму послуги з матеріально-технічного забезпечення, 

організації перевезень, семінарів і ділових зустрічей. У місті предствалений один з 
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найвизначніших маршрутів розроблених Business Services Network, котрий повязаний з їжею 

та вином. [8] 

Це найбільший виноробний регіон Німеччини, який має найвпізнаваніші вина. 

Набувають популярності також інноваційні сортові вина регіону, такі як Рейнгессенскій 

Сільванер або селект Рейнгессен, білі і червоні вина сортів Граубургундер. Класичні білі 

вина, що виробляють зі сортів Ріванер, Сильванер і Рислінг переважають на ринку.  

 

 

 

Умовні позначення: 

 

 Рейнгессен 

 Пфальц 

 Баден 

 Вюртемберг 

 Мозель-Саар-Рувер 

 Фраконія 

 Нае  

 Рейнгай 

 Зале-Унштрут 

 Саксонія 

 Аар 

 Міттельрейн 

 Гессінська гірська дорога 

Рис.1. Регіони виноробства в Німеччині за матеріалами [6] 

 

Пфальц регіон, що має одну з найвідоміших винних доріг «Саксонський винний 

шлях». Розташований південіше за Рейнгессен на північному заході Німеччини. Провідним 

сортом є Рислінг. До числа найбільш вишуканих білих вин відносяться Вайсбургундер і 

Граубургундер, в той час як до числа найбільш високоякісних червоних вин відносяться 

Шпетбургундер, Дорнфельдер і рідкісний сорт Сен-Лоран.  

Міттельрейн також відомий під назвою "Рейнська середина". Всі виноградники 

розташовані вздовж річки Рейн, яка протікає серед високих скель. Виноробний регіон 

простягається на 110 кілометрів, від міста Бінгені до міста Зайбенгебірге. Також «Рейнська 
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середина» мальовнича не тільки виноградниками, а й старовинними замками, Шато та 

археологічними об’єктами часів римської цивілізації. Характерні сорти Рислінг, Ріванер, 

Шпетбургундер. 

Регіони Міттельрейн та Рейнгау схожі у першу чергу тим, що їх об’єднує головна 

річка країни – Рейн, що протікає зі сходу на захід від Вісбадена в напрямку Рюдесхайм, як і у 

попередньому регіоні найпопулярнішими сортами є Рислінг і Шпетбургундер. У районі 

річок Рейну та Майна, на південь від Таунуса , виноградники розташовуються 

від Лорххаузена на заході до Франкфурта-на-Майні та Лохербергер - на сході. [4]. 

Найпівнічніший виноградник розташований у Гессені. В регіоні виноградники займають 

площу близько 3100 га., найпопулярнішим сортом винограду є Рислінг [7]. 

Контроль над виробництвом був встановлений ще монахами-бенедиктинцями 

Іоганнесберга, монахами-цистерціанцями монастиря Ебербасі та місцевою аристократією. 

Cлаву отримало вино з сорту Йоганісберг. Через те, що у замку після двотижневого 

запізнення гінця зі звісткою про збір урожаю був зібраний виноград, вражений благородною 

цвіллю. Саме вказаний метод пізнього збору був названий "Шпетлезе" та у 1775 році поклав 

початок виготовлення вин на основі благородної цвілі botrytis cinerea, що принесла 

Німеччині популярність [1]. 

Гессіше Бергштрассе (Гессенска гірська дорога) – це давньоримська торгівельна 

дорога, що проходить паралельно Рейну по горбах Оденвальда ( "лісу Одіна", верховного 

бога древніх германців) на південь від Франкфурта. Займає приблизно 440 га площі, це один 

з найменших винних регіонів Німеччини, включає в себе виноградники Старкенбургської 

області, Умштадту і Дітценбаху, Бренсбаху. Відома Гессенска гірська дорога як "весняний 

ліс Німеччини" (тут раніше за всіх квітнуть мигдалеві і плодові дерева) [2]. Більшість 

виноградників цього невеликого регіону розташовані в містах Бенсхайм і Хеппенхаймі. З 

сортів домінує Рислінг, який займає більше половини всіх виноробних площ регіону, на 

другому місці Ріванер, на третьому - Граубургундер. 

Найпівденніша область Німеччини – Баден, має протяжність близько 400 км уздовж 

Рейну від Боденського озера до Хайдельберга, включаючи Шварцвальд і покриті 

виноградниками тераси вулканічного масиву. У цьому регіоні завжди користувалися 

популярністю сухі, червоні і білі вина сортів Бургундер [7]. Широко поширені також 

виноградники, на яких росте сорт Ріванер, в той час як райони вирощування інших 

класичних білих сортів, таких як Рислінг, Сильванер і Гутедель, більш обмежені. 

Найпівнічніша область - Зале-Унштрут. Головниі міста області Фрайбург, Наумбурга 
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і БадКозен. Розташований на північному заході Німеччини. Цей невеликий регіон відомий 

своїми сухими сортовими винами. Найважливішими місцевими сортами є Ріванер, 

Вайсбургундер і Сильванер. 

Найменша і найбільш східна виноробна область Німеччини - Саксонія розташована у 

долині річки Ельби, знаходяться в Саксонії, а також розподілений невеликими частинами 

Джессені, Саксонії-Ангалі та Бранденбурзі. Виноград вирощується на терасах гранітних 

схилів. Найбільшим поширеними є сорти Ріванер, Рислінг і Вайсбургундер. У невеликих 

обсягах виробляється також вино сорту Гольдріслінг, рідкісний гібрид Ріслінга з Мускатом, 

якого більше ніде в Німеччині не виробляють. 

Франконія, горбиста виноробна область на схід від Франкфурта. Відмінними 

ознаками Франконії є не тільки "боксбойтель" (кругла пляшка, що нагадує плоску флягу) і 

клімат, але і характерні сухі франконські вина. Переважна більшість 

виноградників, розташована у районі Нижньої Франконії, зокрема, в долині Майну, Верну і 

Заале [2]. Прохолодний клімат і своєрідність ґрунту роблять Рислінг винятком, а більш рано 

дозрівають сорти винограду, наприклад, Ріванер або Бахус. Регіон славиться насамперед 

міцними, із ароматом землі, винами сортів Сильванер. Основними сортами червоного 

винограду є Шпетбургундер і Домина - сорт, що рідко зустрічається за межами регіону. 

Вюртемберг - горбиста сільська область, прилегла до Бадену і розташована на південь 

від Франконії. Виноробний регіон розташований на півдні Німеччини і простягається між 

північним Кохером-Ягаст-Таурбером та Тюбінгеном. Основними центрами виноробства є 

столиця Штутгарт і Хайльбронн, проте більшість виноградників розкидано серед лісів і полів 

в долині річки Некари. Переважають червоні сорти - від легкого, зі свіжим смаком 

Троллінгер (національного напою швабів) до вин з більш темним кольором, таких як 

Шварцріслінг і Лембергер. Рислінг є лідером серед вирощуваних сортів. На другому місці 

сорт "Кернер" - гібрид, що володіє смаковими спорідненістю з Рислінгом. 

Висновки. Охарактеризувавши усі 13 виноробних регіонів Німеччини можна зробити 

висновок про те, що головними чинниками розвитку виноробства є: 1. сприятливі кліматичні 

умови (геологічна будова, кліматичні, гідрогогічні та грунтові ресурси); 2. давнє історичне 

підґрунтя формування культури виноградарства та виноробства в Німеччині: культивування 

першої виноградної лози римськими завойовниками; розповсюдження монахами та ченцями, 

утвердження культури споживання вина з часів встановлення католицької церкви; 3. 

системна підтримка на законодавчому рівні виробників вина; гнучка система пільг для 

заохочення виноробства; Все це розвинуло галузь виноробства до найвищого рівня. 
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Німеччина має потенціал до збільшення кількості виноградників, проте через обмеженість 

потенційних територій основний фокус уваги спрямовано на підвищення якості вин та 

інтеграцію з туристичною галуззю у напрямку розвитку еногастрономічного туризму. 
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УДК:911.2  

Дмитрук О., Мотузенко О., Петліна Д., Давидов В. 

ХАРАКТЕРИСТИКА ЕНОЛОГІЧНИХ РЕСУРСІВ ЗАКАРПАТТЯ 

Визначено та розглянуто історичну ідентичність енологічних ресурсві Закарпаття. Надано 

загальний опис енологічних ресурсів Закарпаття з фокусом на їх територіальну диференціацію у 

межах природно-виноградарської зони. Введено поняття «Еноресурсний потенціал території» та 

визначено його смістовну суть. Інтеграція виногродарсько-виноробної галузі Закарпаття з 

туристичною галуззю розглядається як потенційний ресурс регіонального розвитку Закарпаття.  

Ключові слова: енологічні ресурси, еноресурсний потенціал території, природно-

виноградарський район та зона, інтеграція виноградарсько виноробної галузі, еногастрономічний 

туризм. 

 

Дмитрук А., Мотузенко А., Петлина Д., Давыдов В. 

ХАРАКТЕРИСТИКА ЭНОЛОГИЧНЫХ РЕСУРСОВ ЗАКАРПАТЬЯ 

Определено и рассмотрено историчеакую идентичность энологических ресурсов. 

Представлено общее описание энологических ресурсов Закарпатья с фокусом на их 

территориальную дифференциацию в пределах природно-виноградарской зоны. Введено понятие 

«Эноресурсный потенциал территории» и определена его смысловая суть. Интеграция 

виноградарско-винодельческой отрасли Закарпатья рассматривается как потенциальный ресурс 

регионального развития Закарпатья. 

Ключевые слова: энологические ресурсы, эноресурсный потенциал территории, природно-

виноградарский район и зона, интеграция виноградарско-винодельческой отрасли, 

эногастрономический туризм. 

Dmytruk O., Motuzenko O., Petlina D., Davydov V. 

CHARACTERISTICS OF ENOLOGIC RESOURCES OF TRANSCARPATHIA 

The historical identity of the enologic resources of Transcarpathia is determined and analyzed. The 

general description of the enologic resources of Transcarpathia is given with a focus on their territorial 

differentiation within the limits of the natural vinegrowing zone. The concept "Enologic resource potential of 

the territory" was introduced and its meaningful essence was determined. The integration of the vinegrowing 

and wine-making industry of Transcarpathia with the tourism industry is considered as a potential resource 

for the regional development of Transcarpathia. 

Key words: enologic resources, enologic resource potential of the territory, natural vinegrowing area 

and zone, integration of the vinegrowing and wine-making industry, enogastronomic tourism. 

 

Актуальність дослідження. Аналіз туристичного ринку Украйни свідчить про 

формування нового сегменту на основі еногастрономічного туризму. Еногастрономічний 

туризм нині є одним з найбільш активно зростаючим сегментом Світового туристичного 
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ринку. Однак формування туристичної пропозиції в цьому сегменті в Україні відбувається 

стихійно. Основними причинами, що обумовлюють такий стан є: винний та гастрономічний 

туризм не включено до законодавчого поля України, тому відсутні будь які нормативно-

правові регламенти його розвитку; відсутні теоретико-методологічні основи організації 

туристичної діяльності в цьому сегменті; ресурси еногастрономічного туризму та рекреації 

залишаються поза увагою як науковців, так і практиків української туристичної індустрії; 

відсутні системні дослідження ресурсів, їх класифікація та паспортизація. 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв`язок із важливими науковими та 

практичними завданнями. Експерт з питань розвитку еногастрономічного туризму в Україні 

О.О. Мотузенко зазначає, що в сучасних економічних умовах для оптимізації розвитку 

виноградарсько-виноробної галузі найбільш перспективними є інтеграційні зв’язки з 

туристичною, харчовою та освітньою галузями [4]. Експертами також визначено систему 

факторів позитивного впливу, які сприяють успішності зазначених інтеграційних процесів:  

- в Україні активно формується культура споживання вина;  

- принципи правильного раціонального харчування все більше інтегруються у різні 

соціальні верстви населення, у суспільстві знаходять відгук концепцій «0 км», «Slow Food» 

та органічної їжі; 

- відсутня монополізація ринку сувенірної продукції тому еногастрономічні сувеніри 

можуть зайняти значну нішу на національному ринку та претендувати на представницьку 

функцію за кордоном;  

- у містах активно розвиваються різні види кулінарної та гастрономічної рекреації 

(гастрономічні, винні фестивалі, конкурси та кулінарні школи, майстер класи при 

ресторанах, школи сомельє, що згодом сприяє формуванню попиту на відповідні види 

туризму); 

- відсутність конкуренції з боку представників інших національностей (за рахунок не 

значної присутності емігрантів в Україні) приклади 

- українські навчальні заклади почали відкривати нові програми підготовки спеціалістів 

для еногастрономічного туризму, що забезпечить створення високоякісних туристичних 

пропозицій та підвищить якість надання туристичних послуг у сфері еногастрономічного 

туризму. 

- державні органи приділили увагу розвитку еногастрономічного туризму: за підтримки 

Департаменту туризму та курортів Міністерства економічного розвитку і торгівлі України на 

23-тій туристичній виставці «Україна – Подорожі та Туризм» (березень 2017 року, Київ) 

було проведено першу національну конференцію на тему: «Смачна Україна: перспективи 

розвитку гастрономічного та винного туризму» . 
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- ініціатива Національної Туристичної організації України з проголошення 2018 ріку 

Роком гастрономічного туризму в Україні.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій, у яких розпочато розв`язання даної 

проблеми й на які спирається автор. Сучасний стан розвитку еногастрономічного туризму у 

Закарпатській області висвітлюється у роботах Т.І. Божук, Л.А. Прокопчук, Б.І. Басюк [1, 2]. 

Але слід відмітити недостатність опрацювання теоретично – методологічних аспектів. 

Закарпаття має достатній природно-кліматичний потенціал, придатний для розвитку 

промислового виноградарства та всі можливості для досягнення високих економічних 

показників вирощування винограду. Відповідно до Виноградного кадастру України [5], в 

даному регіоні нараховується 12 природно-виноградарських районів (мікрозон) з великими 

площами виноградників у тому числі в плодоносному віці (Табл. 1). 

Таблиця 1 

Районування території у межах Закарпатської виноградарської зони, за матеріалами [1] 

Назва 

виноградарської 

зони (макрозони) 

Адмінистративні райони, що 

входять до зони 

Природо-виноградарські райони 

(мікрорайони), що входять до зони 

Закарпатська  

Ужгородський 
1. Ужгородський 

2. Середняньский 

Мукачивський 

3. Бобовіщанський 

4. Мукачивський 

5. Лалівський 

6. Косинський 

Іршавський 7. Іршавський 

Берегівський 
8. Берегівський низинний 

9. Берегівський передгирській 

Виноградивський 

10. Шаланківський 

11. Виноградівський низинний 

12. Виноградівський передгірський 

 

Кожний с природно-виноградарських районів має свої природні умови, сортовий склад 

виноградників та відмінності виноробних традицій, що дає підстави авторам розглядати 

територіальну диференціацію енологічних ресурсів відповідно до меж природно-

виноградарських районів з одночасним врахуванням адміністративно територіального 

поділу. 

Виокремлення невирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується 
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означена стаття. Слід відзначити, що фундаментальні питання класифікації туристичних 

ресурсів України не розглядаються з урахуванням такого важливого типу, як 

еногастрономічні ресурси (включно з енологічними ресурсам). Тому питання комплексної 

характеристики енологічних ресурсів та складання національного реєстру 

еногастрономічних ресурсів набуває особливої актуальності.  

Мета статті: Поглибити теоретичне обґрунтування засад винного туризму на 

прикладі аналізу еноресурсного потенціалу Закарпаття.  

Цілі статті. Охарактеризувати еноресурсний потенціал Закарпаття з фокусом на його 

територіальну диференціацію у межах природно-виноградарських районів та визначити його 

роль у розвитку еногастрономічного туризму в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Виноробство на Закарпатті є одним з традиційних занять 

місцевого населення, яке має давнє історичне підґрунтя, завдяки чому у структурі 

енолоічних ресурсів історичний аспект відіграє особливо важливу роль та формує їх 

регіональну унікальність.  Виноградарство та виноробство на Закарпатті зародилося близько 

2000 років тому. Існують дані, що виноград у цьому краю вирощували вже у II столітті. Це 

пов’язано з тим, що край входив у контактну зону з давньоримськими провінціями Верхня 

Дакія та Паннонія. Після навали в Закарпаття орд Батия виноградники було повністю 

знищено і лише у 1254 році угорський король Бейла IV для заселення спустошеної 

місцевості запросив німецьких та італійських виноградарів і виноробів (вінцлерів). Він надав 

колоністам і нечисленному населенню краю право закладати виноградники, виготовляти і 

продавати вино, звільнивши їх на 10 років від податків і церковної десятини. У XIII—XV 

століттях значна частина виноградників Закарпаття належала монастирям. Початок XVI 

століття характеризується інтенсивним розвитком виноградарства та виноробства. 

Мукачівські та Берегівські вина йдуть не лише на задоволення потреб місцевих феодалів та 

населення регіону, але й потрапляють на королівський стіл. З першої половини XVI століття, 

коли східна частина Угорщини відійшла до Османської імперії, і до XVII століття 

виноградарство та виноробство на Закарпатті розвивалось під впливом виноградарських 

районів Причорномор’я. З Малої Азії і Балкан було завезено такі сорти як Карабурну, 

Липовина, Фурмінт, Перлина Саба, Іршаї Олівер. В період турецького протекторату під 

виноградники були освоєні майже всі південні схили вулканічних горбів від Токаю, через 

Ужгород, Середнє, Мукачево, Берегове, Виноградове і далі до Хуста. Мабуть, в цей час 

побудовано перші винні підвали в Мужієві та Середньому, тераси на Чорній горі. Після 

Карловецького миру (1699 р.) закінчилося майже двовікове турецьке панування в Угорщині. 

Виноградарство та виноробство краю розвивається швидкими темпами. Вина Закарпаття 

експортувалися в Прусію, Польщу, Росію. Особливо відомими були Середнянські вина [7] . 
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У XIX столітті виноградарство та виноробство Закарпаття розвивалося під впливом 

Франції, Італії, Німеччини, з яких завозився садівний матеріал (зокрема, сорти Мускат 

Гамбурзький, Мадлен Анжевін, Каберне Совіньйон, Мускат Оттонель, Рислінг рейнський, 

Рислінг Італійський, Мюллер-Тургау). Одночасно у даний період запозичувалися і 

європейські агротехнології. 

В 70-х роках ІХ століття разом з садівничим матеріалом із Європи була завезена 

філоксера, яка знищила майже всі кореневласні виноградники. З 1885 року розпочався 

процес відновлення виноградників щепленими саджанцями і сортами ізабельної групи, 

завезеними з Америки: Делавар рожевий, Ноа, Делавар білий, Отелло, Ізабелла. На початку 

Першої світової війни площа виноградників Закарпаття вже становила 3 тис. га. За період з 

1919 по 1938 рік, коли Закарпаття входило до складу Чехословаччини, ця площа зросла до 

4,5 тис. га, а на час возз’єднання Закарпаття з Україною залишилось всього 3,5 тис. га.  

За часів СРСР Закарпаття відігравало важливу роль у структурі виноградарсько-

виноробного комплексу Української РСР. За даними облстатуправління найбільші площі під 

виноградниками у господарствах області (без індивідуального сектора) були в 1960 році – 

14,5 тис. га, а найвищий валовий збір винограду у 1970 році – 201,4 тис. ц.  

З приватизацією землі, створенням фермерських господарств та колективних 

садівничих господарств почали відновлюватися історичні традиції Закарпатського 

виноградарства. З 2000 року вступила в дію програма «Державна підтримка розвитку 

хмелярства, закладання молодих садів, виноградників та ягідників і нагляд за ними». За 

даною програмою в області закладено біля 800 га. виноградників. Найбільші площі молодих 

виноградників в ТОВ «Чизай» - 253 га. та ТОВ «Карпатвинеталон» - 158 га. Берегівського 

району, в інших господарствах області площі молодих виноградників незначні в межах 10-40 

га. Упродовж останніх років дана програма не має державного фінансування. В цілому, за 

останні 40 років у виноградарсько-виноробній галузі значно змінився сортовий склад 

виноградників, зникла велика кількість добре пристосованих до умов Закарпаття 

європейських сортів. 

На теперішній час в Закарпатті вирощують 32 сорти винограду, більшість з яких - 

технічні (24). 94 % виноградарських площ зайняті технічними сортами і лише 6% – 

столовими. Загальна площа технічних сортів становить 2187,2 га (94,2 %). Найпоширенішим 

є сорт Ізабела, який займає 1405,0 га або 64,2 %. Каберне Совіньйон займає 10,1 %, а 

Трамінер рожевий – 8,2. Серед столових сортів Жемчуг Зала або Заладьондь займає 53,1 % 

площі, інші: 13,1 % - Іршаї Олівер і 9,3 – Шасла біла [3].  

Характеристика енологічних ресурсів у межах природно-виноградарських районів 

Закарпатської зони: 
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В Ужгородському районі (з Ужгородським та Середнянським мікррайонами) 

виробляються наступні вина: 

- «Троянда Закарпаття»: марочне десертне біле вино – гордість виноробів краю. Вперше 

виготовлене у 1960 році в радгосп-заводі «Середнянський». Виробляється з винограду сорту 

«Трамінер рожевий». Назву вино одержало за ніжний букет з ясно вираженими тонами 

пелюсток чайної троянди. Має світло-янтарний колір. Смак повний, оксамитовий з деякою 

маслянистістю. Вино „Троянда Закарпаття‖ одержало високу оцінку у дегустаторів і 

користується великим попитом у споживачів. На Міжнародних конкурсах вин отримало 

вісім медалей, з них 4 золоті.  

- «Спокусниця»: вино виноградне ординарне кріплене десертне біле, виготовлене із 

суміші європейських білих сортів винограду. Вино від золотистого до темно-золотистого 

кольору з оригінальним ніжним, з мускатними тонами ароматом та приємним 

смаком. Презентація вина відбулася в 2004 р. На VIII Міжнародному професійному конкурсі 

вин в Москві та Міжнародному конкурсі "Вино - горілка - 2005" в Сочі "Спокусниця" 

отримала золоті медалі.  

- «Середнянське»: вино виноградне марочне столове сухе біле; вперше було виготовлене в 

1949р. в радгосп-заводі „Середнянський‖. Виробляється за традиційною технологією з 

винограду сорту „Леанка‖, що росте на схилах Карпат. Витримується в дубовій тарі 1,5 року. 

Серед інших марочних вин високої якості воно вирізняється світло-солом´яним до 

золотистого кольором, гармонійним, ніжним освіжаючим смаком і букетом з тонами 

польових квітів. Вино нагороджене 7 срібними медалями. 

- «Променисте»: вино виноградне столове сухе марочне біле , вперше виготовлене в 

1949р. за традиційною технологією з винограду сорту „Трамінер рожевий‖. Налите в бокал 

вино створює враження джерела світла, грає всіма відтінками. В ньому – чистота і свіжість 

ранішніх променів, тому і називається „Променисте‖. Повнота і м’якість смаку, букет з 

ніжним відтінком пелюстків чайної троянди роблять вино одним з кращих серед білих 

столових марочних вин Закарпаття.  

- «Перлина Карпат»: столове сухе марочне біле виноградне вино, вперше виготовлене в 

1983р. з високоякісного сорту винограду „Мюллер Тургау‖. Вино солом’яного кольору, 

букет ніжний, квітковий з тонами витримки, приємним гармонійним, освіжаючим смаком.  

 - «Каберне»: вино виноградне ординарне сортове столове сухе червоне, виготовлене з 

винограду сорту Каберне-Совіньон. Вино від рубінового до темно-рубінового кольору, букет 

складний, властивий сорту винограду, з помірною терпкістю та вираженим сортовим тоном.  

- «Ізабелла десертна»: вино виноградне ординарне кріплене десертне червоне, виготовлене із 

винограду сорту "Ізабелла". Вино від червоного до рубінового кольору з ніжним, чистим 
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сортовим ароматом із суничними тонами.  

Для Ужгородщини, як і для Закарпаття в цілому, виноградарство та виноробство є 

найбільш традиційним типом господарювання. Регіон характеризується високим ступенем 

збереження сімейних виноробних традицій. Місцеве населення активно залучається до 

презентації виноробних традицій. Туристам надаються послуги з дегустації вин, 

ознайомлення з традиціями виноробства, з предметами побуту, які використовуються при 

виготовленні вин. Суб’єкти, що надають послуги з винного туризму та інфраструктурні 

об’єкти: «Червона гора» у селі Середнє; винні підвали родини Ковач у селі Концово, АПФ 

«Леанка» у селі Середнє. 

Мукачівський район (з Косинським, Мукачівським, Бобовіщанським, Лалівським 

мікрорайонами). Цьогорічний зимовий фестиваль ―Червене вино‖ у місті Мукачево 

відбувався з 09 по 14 січня на території фестивального містечка у парку Перемоги. Цей 

фестиваль входить до переліку «Рекомендовані гастрономічні фестивалі Закарпаття». Він не 

лише відкриває сезон гастрономічних фестивалів зими та нового 2018 року, але й дає 

потужний поштовх з популяризації традицій виноробства Закарпаття та популяризацію 

кращих зразків народного мистецтва, ремесел. В цей період Мукачево збирає фахівців на 

міжнародну конференцію по темі виноробство та туризм, за участю почесних гостей, 

виноробів та сомельє з Угорщини, Австрії, Словаччини, Молдавії, Хорватії. 

Виноградники:  

Суб’єкти, що надають послуги з винного туризму та інфраструктурні об’єкти. 

Туристсько-оздоровчий кослекс села Косонь, що знаходиться на відстані 20 км від Берегово. 

Поблизу села розташований міжнародний пункт пропуску «Косино» на кордоні з 

Угорщиною. Колись Косонь славився своїми виноробними традиціями та величезними 

підвалами. Місцеві вина відрізнялись високою якістю, а виноград, що ріс на вулканічній горі, 

був хорошою сировиною для ігристих вин та експортувався з цією метою до Італії. На жаль, 

на даний час більшість підвалів зруйновано, або перебувають у стані вичікування кращих 

часів. Проте місцеві фнмери зберігають давні традиції і тут можна про дегустувати унікальні 

місцеві вина. 

Село Бобовище має виноробне підприємство з невеликим дегустаційним залом в 

якому можна скуштувати та купити вино в широкому асортименті, знайти вина багатьох 

місцевих сортів. Вина виготовляються за старовинними рецептами і традиційними 

технологіями. Витримують їх в дубових бутах від 3000 л до 11000 л, при постійній 

температурі 13-14˚C. Найстаріше «Троянда Закарпаття» виготовлено з врожаю 1986 р. Для 

дегустації пропонується 10 сортів вина: Каберне, Мерло, Сапераві, Леанка, Мускат білий, 

Тамянка, Кагор, Ізабелла їдальня. Фірмові вина - "Троянда Закарпаття" та "Старовинний 
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замок". Дегустація вина поєднується з пізнавальною історико-краєзнавчою екскурсією. 

Берегівський район (з Берегівським низинним та Берегівським передгірським 

мікрорайонами). Унікальність Берегівського краю полягає у традиціях та високоякісних 

винах, яка не поступається кращим європейським марочним аналогам. Суб’єкти, що надають 

послуги з винного туризму та інфраструктурні об’єкти: Будиной вина у селі Яноші; приватне 

господарство виноградаря Юрія Параски у селі Бене; Селянське фермерське господарство 

―Шош‖ у селі Кідьош; ―Пивниця Шюмегі‖ у селі Великі Береги; Селянське фермерське 

господарство ―Варга‖ у селі Мужієво; Котнар у селі Мужієво; спільне україно-американо-

російське підприємство "Айсберг" ЛТД (ТМ ―Чизай»).  

Чизай на сьогодні - це сучасний промисловий виноробний комплекс повного циклу 

виробництва, до складу якого входять власні виноградники, завод первинного виноробства 

(на якому відбувається переробка винограду та виготовлення вин), завод вторинного 

виноробства (де готову продукцію розливають у пляшки), виносховища, дегустаційні зали, 

офісні та складські приміщення, структури для прийому винних та гастрономічних туристів. 

Загальна площа виноградників підприємства, розташованих в Берегівському, Іршавському та 

Мукачівському районах Закарпатської області, складає 262 га. Вирощують білі, рожеві і 

червоні європейські сорти винограду, у тому числі Рислінг Рейнський, Мускат Оттонель, 

Мюллер Тургау, Трамінер рожевий, Мерло, Каберне Совіньйон та інші. 

Легендарне марочне витримане вино "Троянда Карпат", відоме в Закарпатті ще з 60-х років 

минулого століття. Виноградарі Заводу Чизай відродили сорт винограду Трамінер Рожевий, з 

якого виробляється це вишукане вино, і вже в 2012 році "Троянда Карпат" ТМ 

Чизай отримала Золоту медаль на міжнародному дегустаційному конкурсі "Ялта. Золотий 

Грифон". 

У селі Кідьош Берегівського району розташований приватний винний підвал «Винний 

підвал сім’ї Шош» винороба у третьому поколінні Карла Шоша. Родина Карла Шоша 

обслугову шість гкектарів виноградників, на яких вирощується біля 60 столових та винних 

сортів винограду: Рислінг Італійський, Шасла, Бакатор, Серемський Зелений, Трамінер, 

Фурмінт, Гарш Левелю, хрусткий Золодьоньдє, мускатний Чободьоньдє, Опорто 

(Португізер), Леанка, ароматний Карабурну; сорти бургунського походження: Каберне, 

Мерло, Совіньйон; сорти та гібриди новітньої епохи: Іршаї Олівер, Мускат Оттонель, 

Мюллер-Тургау, Цвейгелт, пряний сорт Черсегі Фюсереш, Молдова, Ранній Магарач, 

Українка, Мускат Гамбурзький, вишуканий сорт Королівська Леанка та зовсім молоді сорти: 

Фаворит, Естер, Зеніт та Голубок. А також, невелика площа засаджена сортами 

американського походження: Кардинал та гібридними сортами: Ізабелла, Лідія, Делавер. 

Виноградники розміщені на південному схилі гори поряд з селом.  
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Білі й червоні, сухі та десертні вина виготовляються в домашніх умовах за 

традиційними технологіями з витримкою у дубових бочках, з використанням старовинних і 

власних рецептів. З 2001 року Карл Шош регулярно бере участь в Закарпатських фестивалях 

вина а також у міжнародних конкурсах в Угорщині. Протягом останнього десятиліття Карл 

Шош здобув велику кількість нагород на цих святкуваннях – 15 золотих, 22 срібні та 28 

бронзових медалей. З 2006 року винороб проводить дегустації понад 20 сортів закарпатських 

вин для туристів. Дегустації проходять в обладнаній дегустаційній залі на 25-30 гостей, 

поряд з винним погребом. Найбільш відомі вина власного виробництва, такі як сухий 

червоний Карлот, Тамянка Рожева, потужна Чорна Троянда, іменні Вермути, Кагор «Білий 

Орел» та сімейне вино "Жужіка Ти Солодка", присвячене коханій дружині винороба [8]. 

Іршавський район. Суб’єкти, що надають послуги з винного туризму та 

інфраструктурні об’єкти: Місто Іршава [9], адміністративний центр Іршавського району 

Закарпаття, що розташований на березі річки Іршавка, на відстані 83 км по автомобільній 

дорозі та 108 по залізничній колії від обласного центру міста Ужгород. Іршавський винзавод 

введений у дію 1963 року тепер ПАТ «Іршавський завод продовольчих товарів» нині 

виготовляє та розливає унікальні вина. 

На долю цього підприємства випала не тільки слава, але й неодноразові 

випробування. Чимало людей в районі були тут задіяні у вирощуванні винограду та 

виробництві вин. Знамениті ординарні «Іршавське», «Ізабела десертна», «Гроно Закарпаття», 

«Ізабела столова» займали гідні місця в ряду інших елітних вин та неодноразово були 

відзначені медалями, в тому числі й на міжнародних виставках. Також, на заводі 

здійснювалась переробка та консервація овочів й фруктів. Завод був одним із найбільшим 

платником податків у районі. Але все це було в минулому. «Переживши» радянські часи 

боротьби з алкоголізмом, винзавод не витримав перевірки на стійкість. Останні сім років 

приміщення стояли пусткою, руйнувались стіни, дах, вікна, облущувалась фарба. 

Проте нове керівництво зуміло віднайти кошти й запустити лінії. На щастя 

підприємство вдалося зберегти як цілісний виробничо-технологічний комплекс. Про це 

свідчить те, що устаткування після тривалого простою, а це більше семи років, змогло 

запрацювати без жодних в нього вкладень. Починаючи з вересня, від господарств різних 

форм власності району та області розпочався прийом винограду європейських та місцевих 

сортів. Від населення почали закупівлю відомої «Ізабелли». Паралельно із переробкою 

винограду ведеться ремонт приміщень заводу. Зокрема у лабораторії, яка здійснює контроль 

за виготовленням якісних виноматеріалів. Наступним кроком стане ремонт яблучного та 

консервного цехів, що дасть можливість у наступних роках виготовляти консерви та соки. 

Нині на заводі працює 37 осіб. Отже, є перспектива повернути Іршавському району візитну 
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карточку – винзавод та його гордість – іршавські вина [9] 

Виноградівський район. Виноградники, що надають послуги з винного туризму та 

інфраструктурні об’єкти: Будинок вина «Гостинна садиба сім’ї Михайла Поличка» 

розміщений на околиці м. Виноградів Закарпатської області на південно-західному схилі 

Чорної гори, лісовий масив якої є державним заповідником, а на низьких схилах ростуть 

сади і виноградники. За 100 м від будинку проходить автотраса державного значення Хуст-

Берегово. На відстані 1 км знаходиться багатопрофільний санаторій «Теплиця» з 

термальними водами. Будинок вина пропонує для дегустації вина. Виноград, з якого 

виготовлені напої, вирощений на виноградниках південної частини Шаланківської гори 

Виноградівського району, яка за своїми природними умовами є подібною до унікальної гори 

Токай в Угорщині. 

Упродовж останніх років на Закарпатті започатковано низку щорічних культурно-

розважальних заходів з популяризації культури виробництва та споживання вина: винний 

фестиваль «Червоне вино» (м. Мукачеве, січень), «Біле вино» (м. Берегове, квітень), 

«Сонячний напій» (м. Берегове, травень); фестиваль молодого вина «Закарпатське Божоле» 

(м. Ужгород, жовтень); «Троянда Карпат» (селище Середнє Ужгородського району, квітень). 

Також презентація вин є змістовною складовою понад 30 гастрономічних фестивалів, які 

проводяться на Закартатті. 

Таким чином, вище наведена характеристика виноградарських районів демонструє 

тенденцію зростання туристичної активності. Виноградники, виноробні підприємства, вино, 

традиційні технології виробництва набувають ознак об’єктів туристичного тяжіння. 

Туристична діяльність, що одночасно поєднана з виноградарством та виноробством, та 

інтегрує етнокультурні традиції харчування, представлена таким видом туризму як вино-

гастрономічний (еногастронмічний). Енологічні ресурси є підґрунтям в процесі розвитку 

еногастрономічного туризму в Україні.  

Висновки. Підсумовуючи вищенаведене автори пропонують ввести у науковий обіг 

термін «Еноресурсний потенціал території» та запропонувати його наступне визначення. 

Еноресурсний потенціал території – це комплексний показник, який включає в себе наявні 

енологічні ресурси, такі як виноградники, винороби та виноробні підприємства; виробничі 

технології; широкий спектр продукції виноробства (вина та супутні продукти); культурно – 

розважальні події, пов’язані з виробництвом та споживанням вина (фестивалі, конкурси); 

інфраструктурні об’єкти (дегустаційні зали, винні ресторани, готелі та СПА та інше); 

суб’єкти, що надають послуги з винного туризму та енотерапії; місцеві спільноти, залучені 

до виробничого процесу або популяризації культури вина. Закарпатський регіон має 

достатній природно-кліматичний потенціал, придатний для розвитку промислового 
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виноградарства та всі можливості для досягнення високих економічних показників 

вирощування винограду, що впливає на високий показник забезпечення енологічними 

ресурсами. Історичний аспект енологічних ресурсів підвищує їх туристичну привабливість, 

Відомості про територіальну диференціацію енологічних ресурсів повинні виступати 

інформаційним підґрунтям для організації туристичної діяльності в області у сфері 

еногастрономчного туризму. 
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